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Υπεύθυνος σύμφωνα με το νόμο

Γεώργιος Γιακουμάκης

Πρόεδρος Επιμελητηρίου Ρεθύμνης

συντακτική επιτροπή

Προβιάς Δημήτριος, Πρόεδρος

Γαγάνη Πηνελόπη, μέλος

Αραπλή Παρασκευή, μέλος

Μανώλα Αναστασία, μέλος

Κουμεντάκης Ευάγγελος, μέλος

Τσαούλης Θεόδωρος, μέλος

Υπεύθυνος Γενικής Ύλης

Τσαούλης Θεόδωρος

Υπεύθυνος ύλης διοικητικών θεμάτων

Κουμεντάκης Ευάγγελος

σχεδιασμός εντύπου -

Ηλεκτρονική σελιδοποίηση 

www.pixelplus.gr

Τα επώνυμα άρθρα εκφράζουν

απόψεις των συντακτών τους

Το περιοδικό εκδίδεται προσωρινά μόνο 

σε ηλεκτρονική μορφή και αποστέλλεται 

δωρεάν στα μέλη του Επιμελητηρίου, 

σε οργανισμούς και δημόσιες αρχές. 
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ΤΟ ΣΗΜΕΡΙΝΟ

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ 

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 

ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Διοικητική επιτροπή: 
Πρόεδρος: 

Γεώργιος Γιακουμάκης

Α΄ Αντιπρόεδρος: 

Εμμανουήλ Ψαρουδάκης

β’ Αντιπρόεδρος: 

Δημήτριος Προβιάς

Γενικός Γραμματέας: 

Ευάγγελος Μανιουδάκης

οικονομικός επόπτης: 

Γεώργιος Πολιουδάκης

Υπεύθυνος Γ.ε.μΗ. και 

εξυπηρέτησης επιχειρήσεων: 

Κων/νος Σπυριδάκης

Υπεύθυνος συμβουλευτικής 

Υποστήριξης επιχειρήσεων: 

Θωμάς Παπαδογιάννης

μέλη: 

Ανδρουλάκης Μιχαήλ

Αραπλή Παρασκευή

Βρυλλάκης Στυλιανός

Γαβαλάς Γεώργιος

Δανδουλάκης Μιχαήλ

Κλαψινός Ανδρέας

Μανιουδάκης Μιχαήλ

Μανώλα Αναστασία

Ξυδάκης Ηρακλής

Παπαδάκης Ιωάννης

Ρεϊζάκης Νικόλαος

Συνολάκης Γεώργιος

Χλιαουτάκης Εμμανουήλ

Χριστοφοράκης Μιχαήλ

ΔιοικΗτικο σΥμβοΥΛιο ΑνΑΠτΥΞιΑκΗσ κρΗτΗσ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Ψαρουδάκης Εμμανουήλ, ως αναπληρωματικός

κεντρικΗ ενωσΗ εΠιμεΛΗτΗριων εΛΛΑΔοσ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Μανιουδάκης Ευάγγελος, ως αναπληρωματικός

β) Ψαρουδάκης Εμμανουήλ, ως τακτικός-Πολιουδάκης Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

ΠεριΦερειΑκο εΠιμεΛΗτΗριΑκο σΥμβοΥΛιο κρΗτΗσ 

Γεώργιος Γιακουμάκης-Εμμανουήλ Ψαρουδάκης

ε.ο.Α.ε.ν. 

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως αναπληρωματικός

β) Χλιαουτάκης Εμμανουήλ, ως τακτικός-Βρυλλάκης Στυλιανός, ως αναπληρωματικός

εΛΛΗνικοσ εΠιμεΛΗτΗριΑκοσ σΥνΔεσμοσ μετΑΦορων

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός Συνολάκης Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

β) Προβιάς Δημήτριος, ως τακτικός Σπυριδάκης Κων/νος, ως αναπληρωματικός

βιο.ΠΑ ρεΘΥμνοΥ

Γιακουμάκης Γεώργιος, Προβιάς Δημήτριος 

εΠιτροΠΗ ΦιΛικοΥ ΔιΑκΑνονισμοΥ τΗσ Π.ε. ρεΘΥμνΗσ

α) Για θέματα κλάδου εμπορίου: Γαβαλάς Γεώργιος, ως τακτικός

-Ξυδάκης Ηρακλής, ως αναπληρωματικός

β) Για θέματα κλάδου μεταποίησης: Ανδρουλάκης Μιχαήλ, ως τακτικός

-Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως αναπληρωματικός

γ) Για θέματα κλάδου τουρισμού: Δανδουλάκης Μιχαήλ, ως τακτικός

-Κλαψινός Ανδρέας, ως αναπληρωματικός

δ) Για θέματα κλάδου Υπηρεσιών: Αραπλή Παρασκευή, ως τακτικός

-Μανώλα Αναστασία, ως αναπληρωματικός

εκΛοΓικΗ ΓενικΗ σΥνεΛεΥσΗ τΗσ εΘνικΗσ εΛΛΗνικΗσ εΠιτροΠΗσ 

τοΥ ΔιεΘνοΥσ εμΠορικοΥ εΠιμεΛΗτΗριοΥ (ιCC εΛΛΑσ)

Προβιάς Δημήτριος, ως τακτικός-Μανιουδάκης Ευάγγελος, ως αναπληρωματικός

ΑΓροΔιΑτροΦικΗ σΥμΠρΑΞΗ τΗσ ΠεριΦερειΑσ κρΗτΗσ

Σπυριδάκης Κων/νος, ως τακτικός-Γαβαλάς Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ
ΣΕ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ:



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ

ΜΑΣ ΣΤΙΣ 11/10/2021

στη συνεδρίαση αυτή, μεταξύ των άλλων, 
το Διοικητικό συμβούλιο, ομόφωνα:
1. Ενέκρινε τον απολογισμό και τον ισολογισμό του Επιμελητηρίου χρήσης 2020.

2. Ενέκρινε τον προϋπολογισμό του Επιμελητηρίου χρήσης 2022.

Πραγματοποιήθηκε

την Δευτέρα, 11
οκτωβρίου 2021, η

τακτική συνεδρίαση

του Διοικητικού
συμβουλίου του

επιμελητηρίου
ρεθύμνης. Η συνε-

δρίαση πραγματοποι-

ήθηκε στην αίθουσα 

συνεδρίων του Επι-

μελητηρίου, προκει-

μένου να τηρηθούν

τα μέτρα προστασίας

της υγείας των συμ-

μετεχόντων, μέσω 

πρόληψης κατά της

διασποράς του

COVID-19.
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3. Ενέκρινε την κάλυψη μέρους δαπάνης εκμίσθωσης περιπτέρου στην επαγγελματική τουριστική έκθεση του Παρισιού της Γαλλίας,

TOP RESA 2021 (Παρίσι, 5-8/10/2021). Το περίπτερο παραχωρήθηκε στη Ρεθεμνιώτικη επιχείρηση του κ. Νικολάου Ιωάν, Τριπο-

διανού, που έχε εκδηλώσει σχετικό ενδιαφέρον, για την προβολή του τουριστικού προϊόντος του Ρεθύμνου.

4.Ενέκρινε την επιχορήγηση των εξόδων συμμετοχής της επιχείρησης – μέλους του BIOSELECT Ε.Ε. στην έκθεση ΠΑΡΟΥΣΙΕΣ 2022

(Αθήνα, 12-16/01/2022).

5.Ενέκρινε την υπόδειξη εκπροσώπων του για τη συγκρότηση της Επιτροπής Διακανονισμού Εμπορικών Μισθώσεων της Π. Ε.

Ρεθύμνης, ως εξής: α) ευάγγελος μανιουδάκης, ως τακτικός, β) Δημήτριος Προβιάς, ως αναπληρωματικός.

6 Όρισε τους εκπροσώπους του για τη συγκρότηση της Δημοτικής Επιτροπής Παιδείας του Δήμου Ρεθύμνης, ως εξής: α) Γεώργ.
Γαβαλάς, ως τακτικός, β) Πηνελόπη Γαγάνη, ως αναπληρωματικός.

7. Ενέκρινε την διάθεση ποσού για την αγορά δύο οικίσκων, οι οποίοι θα διατεθούν για την στέγαση άστεγων σεισμοπλήκτων

του Δήμου Μινώα Πεδιάδος, ο οποίος επλήγη από τον πρόσφατο καταστροφικό σεισμό της 27ης Σεπτεμβρίου 2021 με επίκεντρο

το Αρκαλοχώρι.



Το επιμελητήριο ρεθύμνης αναγνωρίζοντας τις συνεχώς αυξανόμενες ανάγκες για εκπαίδευση, τόσο των

επιχειρηματιών, όσο και των στελεχών τους, και στο πλαίσιο της προσφοράς υπηρεσιών προς τις επιχει-

ρήσεις – μέλη του, παρουσιάζει δύο εκπαιδευτικά προγράμματα,  μεταπτυχιακού επιπέδου τα οποία θα υλο-

ποιηθούν από την εταιρεία 360U Better Skills-Better Business, με την υποστήριξη της Κεντρικής Ένω-

σης Επιμελητηρίων Ελλάδος και της Αναπτυξιακής Εταιρείας Ρεθύμνου. Πρόκειται για τα:

ι. μεταπτυχιακό Πρόγραμμα στη Διοίκηση επιχειρήσεων*, και

ιι. Executiveμεταπτυχιακό Πρόγραμμα* Tourism & Hospitality Management

το μεταπτυχιακό Πρόγραμμα στη Διοίκηση επιχειρήσεων* το οποίο υλοποιείται από την εταιρεία 360U Better Skills-Better Busi-

ness, με την υποστήριξη της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος και σε συνεργασία με το Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου,

το οποίο εκδίδει και το Πιστοποιητικό Παρακολούθησης του προγράμματος.

σκοπός του Μεταπτυχιακού Προγράμματος στη Διοίκηση Επιχειρήσεων* είναι να προετοιμάσει στελέχη τα οποία, μετά την επιτυχή

ολοκλήρωση του Προγράμματος, θα μπορούν να ανταποκριθούν επιτυχώς στις ανάγκες της αγοράς και να αντιδρούν άμεσα στις αλλα-

γές του επιχειρηματικού περιβάλλοντος, καθώς και να προσφέρει ολοκληρωμένες λύσεις στα προβλήματα που εμποδίζουν την απο-

δοτική λειτουργία των επιχειρήσεων.

Το Πρόγραμμα απευθύνεται σε επιχειρηματίες και στελέχη επιχειρήσεων, καθώς και σε όσους θέλουν να ακολουθήσουν καριέρα στε-

λέχους και δεν έχουν πραγματοποιήσει σπουδές στη Διοίκηση Επιχειρήσεων.

Το διδακτικό προσωπικό του μεταπτυχιακού Προγράμματος στη Διοίκηση επιχειρήσεων* διαθέτει πολυετή εκπαιδευτική και

επαγγελματική εμπειρία, καθώς και άρτια γνώση της ελληνικής και της διεθνούς αγοράς, εξασφαλίζοντας στους συμμετέχοντες την

παροχή γνώσεων υψηλού επιπέδου.

Το Πρόγραμμα είναι δομημένο σε τέσσερις ενότητες, οι οποίες περιλαμβάνουν συνολικά τριάντα πέντε (35) υποενότητες, σχεδιασμένες

για να καλύψουν τις σύγχρονες ανάγκες των επιχειρηματιών και των στελεχών επιχειρήσεων.

Η συνολική διάρκεια του Προγράμματος ανέρχεται σε 9 μήνες (168 ώρες) και υλοποιείται δύο φορές το μήνα, Παρασκευή

(17:30-21:30), Σάββατο (10:00-14:00) και Τετάρτη (17:30-21:30). Η διεξαγωγή του συνόλου των μαθημάτων πραγματοποιείται διαδι-

κτυακά (eLearning).

Δομή Προγράμματος

• Οικονομικά & Χρηματοοικονομικά των Επιχειρήσεων

• Διοίκηση Ανθρώπινου Δυναμικού

• Στρατηγικός Σχεδιασμός Marketing & Sales Management

• Στρατηγικό Management & Ηγεσία

επιστημονικός Υπεύθυνος: Δρ. Αντώνης Ζαΐρης, Πάντειο Πανεπιστήμιο

ΔΥο νεΑ εκΠΑιΔεΥτικΑ ΠροΓρΑμμΑτΑ
στΗ ΔιοικΗσΗ εΠιΧειρΗσεων KAI TON
τοΥρισμο με τΗν ΥΠοστΗριΞΗ τοΥ

εΠιμεΛΗτΗριοΥ ρεΘΥμνΗσ
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Με την ολοκλήρωση της παρακολούθησης του συνόλου των μαθημάτων και με την επιτυχή αξιολόγηση της τελικής εργασίας που

υποβάλουν οι συμμετέχοντες, απονέμεται Πιστοποιητικό Παρακολούθησης από το Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου.

Περισσότερες πληροφορίες – εντΥΠο ΠροΓρΑμμΑτοσ: https://360u.gr/professional-qualifications/mba/  

360U Betters Skills - Better Business κα κατερίνα Δογκάκη | τηλ. 210 00 81 299 | info@360u.gr

ιι. Executive μεταπτυχιακό Πρόγραμμα* Tourism & Hospitality Management

σε ποιους απευθύνεται

• Σε επιχειρηματίες και στελέχη τουριστικών επιχειρήσεων

• Σε όσους θέλουν να ακολουθήσουν καριέρα στελέχους και δεν έχουν πραγματοποιήσει σπουδές στη Διοίκηση Τουριστικών Επι-

χειρήσεων

Δομή Προγράμματος

• Leadership & People Management

• Sales & Marketing

• Customer Relations Management

• Hotel Operations Management

• Cross Functional Effectiveness

• Corporate Social Responsibility

το πρόγραμμα έχει συνολική διάρκειας 6 μήνες (158 ώρες) και υλοποιείται  με τη μέθοδο eLearning : Δευτέρα (17:00-21:00)

και Τετάρτη (17:00-21:00).

Το Πρόγραμμα οδηγεί σε παραλαβή Πιστοποιητικού Παρακολούθησης από τη 360UBetterSkills – BetterBusiness και υλοποιείται

με την υποστήριξη της κεντρικής Ένωσης επιμελητηρίων ελλάδος (κεεε), σε αποκλειστική συνεργασία με το Ευρωπαϊκό Πανε-

πιστήμιο Κύπρου.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Η πρώτη σειρά του  Προγράμματος ξεκίνησε την 22η νοεμβρίου 2021 
και θα ολοκληρωθεί το μάρτιο του 2022.
Περισσότερες πληροφορίες: https://360u.gr/tourism-hospitality-management/ 

360U Betters Skills – Better Business κα κατερίνα Δογκάκη | τηλ. 210 00 81 299 | info@360u.gr

* Πρόκειται για  προγράμματα μεταπτυχιακού επιπέδου

** Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης στο πλαίσιο της προσφοράς των υπηρεσιών του προς τις επιχειρήσεις– μέλη του για την ανάπτυξη της

τοπικής επιχειρηματικότητας  προτίθεται να επιχορηγήσει με ποσό 300 Ευρώ κάθε επιχείρηση - μέλος του που πρόκειται να συμ-

μετάσχει σε ένα από τα παραπάνω προγράμματα, για την κάλυψη μέρους του κόστους των διδάκτρων. Η επιχορήγηση του Επιμε-

λητηρίου Ρεθύμνης αφορά αποκλειστικά σε μέλη του Επιμελητήριου Ρεθύμνης  με ταμειακή ενημερότητα έτους 2021.
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Αίτημα παράτασης καταληκτικών ημερομηνιών υλοποίησης των

αιτημάτων τροποποιήσεων  και ολοκλήρωσης των Δράσεων

"Ψηφιακό βήμα" και "Ψηφιακό Άλμα" του ΕΠΑνΕΚ / ΕΣΠΑ

2014-2020 απέστειλε στην Ηγεσία του Υπουργείου  Ανάπτυξης

και Επενδύσεων  το Επιμελητήριο Ρεθύμνης.

Σημειώνεται, ότι με την Έκτη (6η) τροποποίηση της Πρόσκλησης υπο-

βολής αιτήσεων χρηματοδότησης μετά από σχετική απόφαση του

Υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων  κ. Τσακίρη, το αίτημα του

επιμελητηρίου ρεθύμνης έγινε δεκτό:

https://www.efepae.gr/files4users/files/%CE%A8%CE%97%CE%A

6%CE%99%CE%91%CE%9A%CE%9F%20%CE%92%CE%97%CE%

9C%CE%91/20211109_6%CE%B7%CE%A4%CE%A1%CE%9F%CE

%A0%CE%9F%CE%A0%CE%9F%CE%99%CE%97%CE%A3%CE%

97_%CE%A0%CE%A1%CE%9F%CE%A3%CE%9A%CE%9B%CE%9

7%CE%A3%CE%97%CE%A3_%CE%91%CE%94%CE%91.pdf 

Αναλυτικά, παρατίθεται η  σχετική επιστολή, την οποία υπογρά-

φει ο Πρόεδρος του επιμελητηρίου ρεθύμνης κ. Γεωργ. Για-

κουμάκης:

Ταχ. Δ/νση: Εμμ. Πορτάλιου 23

Ταχ. Κώδικας: 74132 - Ρέθυμνο

Τηλέφωνο: 2831 022214

Email: info@eber.gr

www.eber.gr

ΠΡΟΣ:

κ. Άδωνι Γεωργιάδη

Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων

κ. νικόλαο  Παπαθανάση

Αναπληρωτή Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων

κ. Γιάννη τσακίρη

Υφυπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων  

ΑιτΗμΑ ΠΑρΑτΑσΗσ κΑτΑΛΗκτικων 
ΗμερομΗνιων οΛοκΛΗρωσΗσ 
των ΔρΑσεων "ΨΗΦιΑκο βΗμΑ" κΑι 
"ΨΗΦιΑκο ΆΛμΑ" ΑΠο το 
εΠιμεΛΗτΗριο ρεΘΥμνΗσ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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ΘεμΑ: Αίτημα παράτασης καταληκτικών ημερομηνιών υλοποίησης των αιτημάτων τροποποιήσεων  και ολοκλήρωσης των Δράσεων

"Ψηφιακό βήμα" και "Ψηφιακό Άλμα" του εΠΑνεκ / εσΠΑ 2014-2020

κύριοι Υπουργοί,

Όπως γνωρίζετε, κατά το αμέσως προσεχές διάστημα, λήγουν οι καταληκτικές ημερομηνίες για την υποβολή δικαιολογητικών δύο

ιδιαίτερα σημαντικών δράσεων του ΕΣΠΑ, των «Ψηφιακό Βήμα» και "Ψηφιακό Άλμα" του ΕΠΑνΕΚ.

Δυστυχώς,όμως, οι συνεπαγόμενες σχετικές υποχρεώσεις και οι αντίστοιχες χρονικές προθεσμίες, για έναν αρκετά σημαντικό αριθμό

ενδιαφερομένων μελών μας είναι εν πολλοίς αδύνατον να τηρηθούν, δεδομένων των συνθηκών που επικρατούν στην αγορά  και

ειδικά με δεδομένο το ότι  η ιδιάζουσα φετινή τουριστική περίοδος, δεν έχει ακόμη ολοκληρωθεί.

Ειδικά για την Κρήτη, μετά και από την φετινή, πάρα πολύ δύσκολη, τουριστική σεζόν, η πλειοψηφία των επιχειρήσεων μελών

μας, πέραν της γενικότερης ανασφάλειας, αντιμετωπίζουν προβλήματα έγκαιρης ολοκλήρωσης των σχετικών με τις δράσεις

υπενδύσεων κύρια λόγω καθυστέρησης της έναρξης της σεζόν και αντίστοιχα της αδυναμίας ολοκλήρωσης της χρηματοδότησης

των σχετικών επενδύσεων.

συνεπώς, σας ζητούμε να εξετάσετε τη δυνατότητα να εκδοθεί:
ι. απόφαση νέας αναστολής για τις δεσμευτικές προθεσμίες που αφορούν στο χρονοδιάγραμμα οριστικής υλοποίησης των επενδυ-

τικών σχεδίων των ως άνω δράσεων του ΕΠΑνΕΚ, με αντίστοιχη καταληκτική ημερομηνία τουλάχιστον την 31/12/2021, στο πρό-

τυπο της αντίστοιχης απόφασης του Φεβρουαρίου του 2021 της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης του  Ε.Π. ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ,

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ και ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ. Και αυτό θεωρούμε ότι είναι κρίσιμο προκειμένου να μπορέσουν οι επενδυτές να ολο-

κληρώσουν ομαλά την υλοποίηση των επενδυτικών τους σχεδίων και επιπλέον:

ιι. απόφαση αλλαγής της καταληκτικής ημερομηνίας του αιτήματος τροποποίησης του αντικειμένου του έργου, ούτως ώστε αυτή να

συμπίπτει με την ημερομηνία εκπλήρωσης της υποχρέωσης υποβολής του Αιτήματος τελικής επαλήθευσης – πιστοποίησης του έργου.

Για όλα τα ανωτέρω, παρακαλούμε τις δικές σας ενέργειες. Θεωρούμε πολύ σημαντικό το να δοθεί η σχετική παράταση ώστε να δια-

σφαλιστεί για τις επιχειρήσεις - μέλη μας επαρκές χρονικό διάστημα, ούτως ώστε να μην τεθεί σε κίνδυνο η πραγματοποίηση των

επενδύσεων τους και απορροφητικότητα των πόρων του ΕΣΠΑ.Με τη βεβαιότητα ότι θα ανταποκριθείτε θετικά στις παραπάνω επι-

σημάνσεις και προτάσεις μας, σας ευχαριστούμε προκαταβολικά.

Ο Πρόεδρος

Γεωργ. Γιακουμάκης
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Το επιμελητήριο ρεθύμνης ενημερώνει τα μέλη του ότι

είναι σε ισχύ η κΥΑ 77146-2021 με τα μέτρα προστασίας της

δημόσιας υγείας από τον κίνδυνο περαιτέρω διασποράς του

κορωνοϊού που ισχύουν έως και τη Δευτέρα, 20 Δεκεμβρίου

2021 και ώρα 06:00.

μετρΑ ΠροστΑσιΑσ τΗσ ΔΗμοσιΑσ

ΥΓειΑσ ΑΠο τον κινΔΥνο ΠερΑιτερω

ΔιΑσΠορΑσ τοΥ κορωνοΪοΥ: 

εΞΥΠΗρετΗσΗ τοΥ κοινοΥ ΑΠο το 

εΠιμεΛΗτΗριο ρεΘΥμνΗσ
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σύμφωνα με αυτή και αναφορικά με την εξυπηρέτηση του κοινού από τις 
Δημόσιες Υπηρεσίες, αναφέρεται ότι:
Η εξυπηρέτηση του κοινού γ ίνετα ι  κατά προτ ίμηση,  αλλά όχ ι  αποκλειστ ικά,  κατόπιν
προγραμματισμένου ραντεβού.

το κοινό εισέρχεται κατόπιν υποχρεωτικής επίδειξης κατά την είσοδο:

Ι. Πιστοποιητικού εμβολιασμού, σύμφωνα με την παρ. 2 του άρθρου 9 ή

ΙΙ. Πιστοποιητικού νόσησης, σύμφωνα με την παρ. 3 του άρθρου 9 ή

ΙΙΙ.  Αρνητικού διαγνωστικού ελέγχου για κορωνοϊό COVID-19 (PCR ή rapid test), σύμφωνα με την παρ.
3 του άρθρου 9.

Τα παραπάνω έγγραφα θα πρέπει να συνοδεύονται από το νόμιμο αποδεικτικό ταυτοπροσωπίας.

Σε κάθε περίπτωση, η χρήση μάσκας είναι υποχρεωτική.
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Πραγματοποιήθηκε την τετάρτη 03 νοεμβρίου 2021, τακτική συνεδρίαση του Περιφερειακού επιμελητηριακού συμβουλίου
(Π.ε.σ.) Κρήτης στο Ρέθυμνο, στην αίθουσα συνεδρίων του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης (προκειμένου να τηρηθούν τα μέτρα προστασίας

της υγείας των συμμετεχόντων, μέσω πρόληψης κατά της διασποράς του COVID-19).

στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν, τα εξής αιρετά μέλη: 1) Γιακουμάκης Γεώργιος, Πρόεδρος, 2) Αλιφιεράκης  Εμμανουήλ,  Α’ Αντι-

πρόεδρος, 3) Ροκάκης Αντώνιος, Β’ Αντιπρόεδρος, 4) Χαριτάκης Θωμάς, Γ΄ Αντιπρόεδρος, 5) Λουλάς Κωνσταντίνος, 6) Λουπάκη

Ασπασία, και 7) Ψαρουδάκης Εμμανουήλ, μέλη. Επίσης, τα παρακάτω  εκ του Νόμου,  χωρίς δικαίωμα ψήφου, μέλη: 1) Πετράκη Μαρία,

Διοικητικός Προϊστάμενος Επιμελητηρίου Ηρακλείου 2) Γναφάκης Γεώργιος, Διοικητικός Προϊστάμενος Επιμελητηρίου Χανίων 3)

Κουμεντάκης Ευάγγελος, Διοικητικός Προϊστάμενος Επιμελητηρίου Ρεθύμνου, 4) Τζανάκη Αικατερίνη, αναπληρωματική εκπρόσωπος

εργαζομένων Επιμελητηρίων της Κρήτης.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

στΗριΞΗ των σεισμοΠΛΗκτων τοΥ ΔΗμοΥ

μινωΑ ΠεΔιΑΔοσ ΑΠοΦΑσιστΗκε μετΑΞΥ

ΑΛΛων στΗ σΥνεΔριΑσΗ τοΥ ΠεριΦερειΑκοΥ

εΠιμεΛΗτΗριΑκοΥ σΥμβοΥΛιοΥ (Π.ε.σ.) 

κρΗτΗσ στο ρεΘΥμνο 
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Επιπλέον, στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν ύστερα από πρόσκληση

και οι κ.κ.: α) Αντώνης Παπαδεράκης, Θεματικός Αντιπεριφερει-

άρχης Κρήτης στον Τομέα της Επιχειρηματικότητας, Εμπορίου,

Καινοτομίας και Κοινωνικής Οικονομίας, β) Εμμανουήλ Φραγκά-

κης, Δήμαρχος Μινώα Πεδιάδας και αιρετό μέλος του Π.Ε.Σ. Κρή-

της και γ) Αριστείδης Φραγκάκης, Γενικός Διευθυντής της ΑΝΑ-

ΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΚΡΗΤΗΣ, του φορέα διαχείρισης Κοινοτικών Πόρων

για τις επιχειρήσεις της Κρήτης.

στη συνεδρίαση αυτή, μεταξύ των άλλων, το Περιφερειακό
συμβούλιο ομόφωνα:

1. - Αποφάσισε την έμπρακτη στήριξη, μέσω των Επιμελητη-

ρίων – μελών του, των σεισμοπλήκτων επιχειρήσεων του

Δήμου Μινώα Πεδιάδας Ηρακλείου, που επλήγησαν από το

σεισμό της 27ης Σεπτεμβρίου 2021,με καίριες δράσεις, πουθα

αποσκοπούν στη συνέχιση της εύρυθμης λειτουργίας τους,

στον τόπο εγκατάστασής τους. Οι δράσεις αρωγής θα εξειδι-

κευθούν το αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα, ύστερα από

σχετική συνεννόηση των Προέδρων των τεσσάρων Επιμελη-

τηρίων της Κρήτης με το Δήμαρχο Μινώα Πεδιάδας.

2. - Σχετικά με την πρόταση αντιμετώπισης των αρρυθμιών στην

ισορροπία της Αγοράς Εργασίας της Κρήτης, το Περιφερειακό

Συμβούλιο αποφάσισε τη σύγκλιση μιας ευρείας θεσμικής

σύσκεψης του συνόλου των οικονομικών, επιχειρηματικών,

εργατικών, αυτοδιοικητικών, ακαδημαϊκών και πολιτικών

φορέων της Περιφέρειας Κρήτης, με βασικούς στόχους:

Α. την ολοκληρωμένη και αξιόπιστη καταγραφή της σημερινής

κατάστασης στην Αγορά Εργασίας της Κρήτης.

Β. τη συστηματική χαρτογράφηση και ανάλυση των διαθέσιμων

Ευρωπαϊκών και κρατικών χρηματοδοτικών προγραμμάτων

για την προώθηση ενεργητικών πολιτικών ενίσχυσης της

Απασχόλησης.

Γ. την αξιολόγηση των διαθέσιμων εκπαιδευτικών προγραμμά-

των κατάρτισης εργαζομένων στην περιφέρεια Κρήτης, με

έμφαση στους κλάδους υψηλής ζήτησης.

Δ. την κατάρτιση συναινετικού, ολοκληρωμένου και αποτελεσμα-

τικού «Στρατηγικού Περιφερειακού Σχεδίου Απασχόλησης &

Ανάκαμψης της Κρήτης».

Αναλυτικά, η πρόταση αντιμετώπισης των αρρυθμιών στην ισορ-

ροπία της Αγοράς Εργασίας της Κρήτης την οποία κατέθεσε ο

πρόεδρος του ΕΒΕ Χανίων Αντώνης Ροκάκης, και εγκρίθηκε από

τα μέλη του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρή-

της, έχει ως εξής:

Αξιότιμε κε Πρόεδρε,

Σε μια από τις πιο κρίσιμες καμπές των τελευταίων δεκαετιών για

την παγκόσμια Οικονομία, εν μέσω της πανδημικής κρίσης, και η

Αγορά της Κρήτης επιχειρεί να επιστρέψει σταδιακά σε μια κανο-

νικότητα. Το νέο περιβάλλον κανονικότητας είναι προφανές ότι

δύσκολα θα θυμίζει το παρελθόν, καθώς η υγειονομική κρίση λει-

τούργησε ως καταλύτης για πολλές από τις αλλαγές που είχαν

ήδη ξεκινήσει στην αγορά Εργασίας με την ψηφιακή και την πρά-

σινη μετάβαση, την παγκοσμιοποίηση και τις δημογραφικές μετα-

βολές.

Τη χρονιά που μας πέρασε, οι επιχειρήσεις του νησιού της Κρήτης

σε μερικούς από τους πιο δυναμικούς κλάδους της περιφερειακής

Οικονομίας, όπως ο Τουρισμός, η Εστίαση και οι Κατασκευές

αντιμετώπισαν ιδιαίτερα πιεστικά προβλήματα στην εξεύρεση

προσωπικού, ακόμα και ανειδίκευτου.

Το γεγονός αυτό υπονομεύει μέχρι σήμερα σοβαρά την αγωνιώδη

προσπάθεια ανάκαμψής τους, ενώ ταυτόχρονα δημιουργεί απα-

ράδεκτες πρακτικές υπερεντατικοποίησης εργασίας εις βάρος

των εργαζομένων και της υγείας τους.

Αναμφίβολα, κάποιες πρώτες εκτιμήσεις για την έξαρση των

αρρυθμιών στην Αγορά της Κρήτης αφορούν τη μετανάστευση

εργαζομένων στο εξωτερικό ή την εσωτερική μετακίνηση λόγω

αβεβαιότητας σε άλλους κλάδους της Οικονομίας, ενώ περιορι-

σμένο ρόλο εκτιμάται ότι διαδραμάτισαν και τα έκτακτα κρατικά

επιδόματα στήριξης από τις συνέπειες της πανδημίας.

Σύμφωνα με τις πρώτες μελέτες της Αγοράς Εργασίας, 8 στις 10

επιχειρήσεις στην Ελλάδα αντιμετωπίζουν δυσκολία κάλυψης

κενών θέσεων εργασίας, ενώ πριν την πανδημία 6 στις 10 επιχει-

ρήσεις αντιμετώπιζαν το συγκεκριμένο πρόβλημα. Επιχειρήσεις

ζητούν εργαζομένους σε τομείς που δεν υπάρχει προσφορά και

άνεργοι ζητούν δουλειά σε τομείς που δεν υπάρχει ζήτηση.

Το χάσμα ανάμεσα στις δεξιότητες που δίνει το σύστημα εκπαί-

δευσης και κατάρτισης από τη μια και αυτές που ζητάει η αγορά

από την άλλη είναι το μεγαλύτερο στην Ε.Ε. και η πανδημία το ενέ-

τεινε δραματικά.

Αναμφίβολα, το πρόβλημα της ανεργίας στην Ελλάδα είναι δια-

χρονικό και όχι τωρινό. Η μείωση της Ανεργίας των Ελλήνων

οφείλει να αποτελεί κορυφαία προτεραιότητα για την Επιχειρημα-

τική μας κοινότητα και την Εθνική Οικονομία, γιατί είναι κρίσιμο

ζήτημα κοινωνικής συνοχής και προόδου. Είμαστε βέβαιοι, ότι το

ανθρώπινο δυναμικό της χώρας μας θα αποτελέσει για μια ακόμη

φορά την «αιχμή του δόρατος» για την Ανάκαμψη του τόπου, υπό

την προϋπόθεση ότι θα δημιουργηθεί ένα ολοκληρωμένο στρα-

τηγικό σχέδιο μέσα από έναν ευρύ κοινωνικό διάλογο.

Στο νέο οικονομικό περιβάλλον, με καταλύτη την ελπιδοφόρα

ανάκαμψη του Τουριστικού κλάδου κατά τους τελευταίους μήνες,

ο οποίος συνεισφέρει περισσότερο από το 50% του περιφερει-

ακού Α.Ε.Π. και το 23% της Απασχόλησης της Κρήτης, οι θεσμικοί

εκπρόσωποι της Κοινωνίας του νησιού οφείλουμε εγκαίρως να

ξεκινήσουμε ένα συστηματικό και ουσιαστικό διάλογο για την

επόμενη μέρα της Απασχόλησης και της Δίκαιης Ευημερίας των

ανθρώπων μας.



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Προτείνεται λοιπόν η ανάληψη στρατηγικής πρωτο-
βουλίας εκ μέρους του Περιφερειακού επιμελητηρια-
κού συμβουλίου της κρήτης για τη σύγκλιση μιας
ευρείας θεσμικής σύσκεψης του συνόλου των οικονο-
μικών, επιχειρηματικών, εργατικών, αυτοδιοικητικών,
ακαδημαϊκών και πολιτικών φορέων του νησιού μας,
με βασικούς στόχους:

Α. την ολοκληρωμένη και αξιόπιστη καταγραφή της

σημερινής κατάστασης στην Αγορά Εργασίας της

Κρήτης.

Β. τη συστηματική χαρτογράφηση και ανάλυση των δια-

θέσιμων Ευρωπαϊκών και κρατικών χρηματοδοτικών

προγραμμάτων για την προώθηση ενεργητικών πολι-

τικών ενίσχυσης της Απασχόλησης.

Γ. την αξιολόγηση των διαθέσιμων εκπαιδευτικών προ-

γραμμάτων κατάρτισης εργαζομένων στην περιφέρεια

Κρήτης, με έμφαση στους κλάδους υψηλής ζήτησης.

Δ. την κατάρτιση συναινετικού, ολοκληρωμένου και απο-

τελεσματικού «Στρατηγικού Περιφερειακού Σχεδίου

Απασχόλησης & Ανάκαμψης της Κρήτης». Με αίσθημα

ευθύνης και αποτελεσματικότητα, οι θεσμικοί εκπρό-

σωποι της Κοινωνίας της Κρήτης οφείλουμε συναινε-

τικά να αναζητήσουμε ριζοσπαστικές λύσεις που θα

θωρακίζουν την Αναπτυξιακή προοπτική του νησιού

μας και θα αποτελούν πραγματική εγγύηση για το

δίκαιο Μέλλον του.

3. - Σχετικά με τις Επιπτώσεις του κύματος ανατιμήσεων

και του ενεργειακού κόστους στην Αγορά, το Περιφε-

ρειακό Συμβούλιο θεωρεί ότι απαιτείται αναθεώρηση

της πολιτικής απέναντι στις Ενεργειακές Κοινότητες

και την «διάχυση» της ρευστότητας των πόρων που θα

διατεθούν για την ανάπτυξη των ΑΠΕ και για την Εξοι-

κονόμηση ενέργειας στη χώρα μας, σε όσο το δυνατόν

περισσότερους, με συνδυασμό περιβαλλοντικών, κοι-

νωνικών, και οικονομικών κριτηρίων. Απαιτείται η

αξιοποίηση πόρων των Ευρωπαϊκών προγραμμάτων

για να δοθούν κίνητρα στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις

στην κατεύθυνση της ανάπτυξης συμμετοχικών σχη-

μάτων, όπως οι Ενεργειακές Κοινότητες σε πολλά

μικρά και μικρομεσαία έργα, (υδροηλεκτρικά, φωτο-

βολταϊκά, ανεμογεννήτριες, βιομάζας, αποθήκευσης

ενέργειας). Επίσης θεωρεί ότι είναι κρίσιμο η πολιτεία

με τη στήριξη του επιχειρηματικού κόσμου να ελέγξει

έγκαιρα & αποτελεσματικά το πρώτο κύμα ακρίβειας,

γιατί αυτό παράγει αλλεπάλληλα κύματα διαδοχικών

ανατιμήσεων που είναι κατά κύριο λόγο αμυντικές και

υπονομεύουν την προοπτική ανάκαμψης της Εθνικής

Οικονομίας.
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4. - Σχετικά με την αντιμετώπιση του επιχειρηματικού χρέους της πανδημίας προς το

Δημόσιο, το Περιφερειακό Συμβούλιο θεωρεί ότι, παρά τις μέχρι τώρα παρεμβάσεις,

όπως το πρόγραμμα Γέφυρα και τη σταδιακή εφαρμογή του πλαισίου Ρύθμισης Οφει-

λών και Παροχής 2ης Ευκαιρίας, αυτές αντιμετωπίζουν ένα μέρος του προβλήματος.

Θεωρεί συνεπώς δέον το να προχωρήσει η Ευρωπαϊκή Τράπεζα στη μετατροπή τμή-

ματος του δημοσίου χρέους που βρίσκεται στα χέρια της σε ένα ομόλογο χωρίς τακτή

λήξη και χωρίς τοκομερίδιο. Σκοπός της απόφασης αυτή θα πρέπει να είναι η ελά-

φρυνση του δημοσίου χρέους των χωρών – μελών, ώστε να μπορέσουν να αντεπε-

ξέλθουν σε αυτές τις ανάγκες. Προτείνει δε σχετικά, την συνεπαγόμενη αντίστοιχη

διαγραφή  για ένα σημαντικό τμήμα από επιχειρηματικά χρέη που δημιουργήθηκαν ή

κατέστησαν ληξιπρόθεσμα από το Μάρτιο του 2020 μέχρι τουλάχιστον και τον Οκτώ-

βριο του 2021 και αφορούν επιχειρήσεις που ανήκουν στους πληττόμενους από την

Πανδημία κλάδους, με προϋπόθεση ένταξης στη ρύθμιση τη διατήρηση των θέσεων

και σχέσεων εργασίας για τουλάχιστον 1 έτος.

5. - Όρισε τους κοινούς εκπροσώπους των Επιμελητηρίων της Κρήτης στην Επιτροπή

της παρ. 3 του άρθρου 85 του Ν. 4070/2021, με αρμοδιότητα τη γνωμοδότηση προς

τον Περιφερειάρχη Κρήτης για τον καθορισμό του μέγιστου αριθμού αδειών ΕΔΧ

αυτοκινήτων, ως εξής:

α) Φραγγεδάκης Γεώργιος, εκπρόσωπος του Επιμελητηρίου Χανίων, ως τακτικός,

β) Κοτσάκης Εμμανουήλ, εκπρόσωπος του Επιμελητηρίου Χανίων, ως αναπληρω-

ματικός.
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ολοκληρώθηκαν το σάββατο 13/11/21 στο Δημοτικό Θέατρο Πειραιά, οι τριήμερες
εκδηλώσεις του επετειακού επιστημονικού συνεδρίου του επιμελητηριακού ομίλου
Ανάπτυξης ελληνικών νησιών (εοΑεν) με θέμα: «Η συμβολή της νησιωτικής οικο-
νομίας τα τελευταία 200 χρόνια. 1821-2021».
Στην επίσημη τελετή έναρξης, η οποία πραγματοποιήθηκε την Πέμπτη 11 νοεμβρίου 2021, παρέστησαν ο Αναπληρωτής Υπουργός

Ανάπτυξης και Επενδύσεων Νίκος Παπαθανάσης- ο οποίος κήρυξε και την έναρξη των εργασιών του συνεδρίου-, ο Γενικός Γραμμα-

τέας Αιγαίου & Νησιωτικής Πολιτικής Μανώλης Κουτουλάκης, ο εκπρόσωπος του αρχηγού της αξιωματικής αντιπολίτευσης, τέως

αναπληρωτής Yπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής Νεκτάριος Σαντορινιός, η τομεάρχης Νησιωτικής Πολιτικής του ΚΙΝΑΛ

οΛοκΛΗρωΘΗκΑν με εΠιτΥΧιΑ οι

σΥνεΔριΑκεσ εκΔΗΛωσεισ

τοΥ εοΑεν με ΘεμΑ: 

«Η σΥμβοΛΗ τΗσ 

νΗσιωτικΗσ οικονομιΑσ

τΑ τεΛεΥτΑιΑ  200 

ΧρονιΑ. 1821-2021». 

στο ΔΗμοτικο ΘεΑτρο ΠειρΑιΑ 

ME σYMMETOXH TOY 

εΠιμεΛΗτΗριοΥ ρεΘΥμνΗσ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Ελευθερία Φτακλάκη,  ο γραμματέας

παραγωγικών φορέων της ΝΔ Άκης Μπά-

φας, η αντιπεριφερειάρχης Νήσων της

Περιφέρειας Αττικής Βασιλική Μπόγρη, η

αντιδήμαρχος Πειραιά Κυριακή Μπουρδά-

κου , ο καθηγητής Ναπολέων Μαραβέγιας

ως εκπρόσωπος της Επιτροπής Ελλάδα

2021, ο πρύτανης του Πανεπιστημίου Πει-

ραιά Άγγελος Κότιος, ο πρόεδρος του

Δικτύου Νησιωτικών Επιμελητηρίων

Ευρωπαϊκής Ένωσης (INSULEUR)

Joseph Borg, ο πρόεδρος της ΚΕΕΕ Ιωάν-

νης Χατζηθεοδοσίου, ο πρόεδρος της

ΓΣΕΒΕΕ Γιώργος Καββαθάς, ο διευθύνων

σύμβουλος της ΕΕΤΑΑ Σπύρος Σπυρίδων,

ο πρόεδρος του Ενδιάμεσου Φορέα Επι-

χειρησιακών Προγραμμάτων Ανταγωνι-

στικότητας και Επιχειρηματικότητας

(ΕΦΕΠΑΕ) Πλάτωνας Μαρλαφέκας, ο διευθύνων σύμβουλος του Λιμένα Κέρκυρας Σπυρίδων Ζερβόπουλος, πρόεδροι και μέλη επι-

μελητηρίων μελών του ΕΟΑΕΝ, καθηγητές και μέλη της επιστημονικής και οργανωτικής επιτροπής του συνεδρίου, εκπρόσωποι φορέ-

ων της αυτοδιοίκησης, των κοινωνικών εταίρων κλπ επίσημοι.

Το επιμελητήριο ρεθύμνης εκπροσωπήθηκε στις εκδηλώσεις του Συνέδρίου από το μέλος της Διοίκησης του και Αντιπροέδρου

του ΕΟΑΕΝ, κ. νικόλαο ρεϊζάκη

την εκδήλωση χαιρέτισαν οι:
νικόλαος μιχαλίτσης, Επιστημονικός Σύμβουλος ΕΟΑΝ, Συντονιστής Επετειακών Δράσεων 2021

ιωάννης βουτσινάς, πρόεδρος Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Πειραιά

βασίλειος κορκίδης, πρόεδρος Εμπορικού & Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Πειραιά,

Γεώργιος καββαθάς, πρόεδρος ΓΣΕΒΕΕ

ιωάννης Χατζηθεοδοσίου, πρόεδρος ΚΕΕΕ

Joseph Borg, πρόεδρος INSULEUR

Άγγελος κότιος, πρύτανης Πανεπιστημίου Πειραιά, πρόεδρος της επιστημονικής επιτροπής του συνεδρίου

καθηγητής ναπολέων μαραβέγιας ως εκπρόσωπος της προέδρου της Επιτροπής Ελλάδα 2021, Γιάννας Αγγελοπούλου

βασιλική μπόγρη, αντιπεριφερειάρχης νήσων ως εκπρόσωπος του Περιφερειάρχη Αττικής

κυριακή μπουρδάκου, αντιδήμαρχος Πειραιά ως εκπρόσωπος του δημάρχου Πειραιά Γιάννη Μώραλη

ελευθερία Φτακλάκη, Τομεάρχης Νησιωτική Πολιτικής ΚΙΝΑΛ

νεκτάριος σαντορινιός, τ. αν. Υπουργός Ναυτιλίας, εκπρόσωπος του αρχηγού της αξιωματικής αντιπολίτευσης

μανώλης κουτουλάκης, Γ.Γ. Αιγαίου & Νησιωτικής Πολιτικής

σωτήριος σκιαδαρέσης, πρόεδρος ΕΟΑΕΝ

νίκος Παπαθανάσης, αν. Υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων

Κατά τις διήμερες εργασίες του επιστημονικού συνεδρίου, που διήρκησαν περισσότερες από 14 ώρες συνολικά, τοποθετήκαν στις 11

συνολικά θεματικές ενότητες, περισσότεροι από 60 εισηγητές από τους θεσμικούς φορείς της οικονομίας και επιχειρηματικότητας,

από την επιστημονική κοινότητα, από την κεντρική και περιφερειακή διοίκηση, τους κοινωνικούς εταίρους και βεβαίως από τα 21

νησιωτικά Επιμελητήρια της χώρας.
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Την Παρασκευή 12 Νοεμβρίου το βράδυ, παρετέθη το επίσημο δείπνο του συνεδρίου στην αίθουσα εκδηλώσεων του Εμπορικού &

Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Πειραιά παρουσία του Υπουργού Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής Γιάννη Πλακιωτάκη, ο οποίος και

ανέπτυξε στη σύντομη ομιλία του, τους άξονες της κυβερνητικής πολιτικής για το νησιωτικό χώρο, επισημαίνοντας τη σπουδαιότητα

της ενίσχυσης των επιχειρήσεων και της νησιωτικής οικονομίας, τόσο για την τοπική όσο και για την εθνική πρόοδο και ανάπτυξη.

Στο επίσημο δείπνο παρακάθησαν επίσης, ο Γενικός Γραμματέας Λιμένων Ευάγγελος Κυριαζόπουλος, ο Γενικός Γραμματέας Αιγαίου

και Νησιωτικής Πολιτικής Μανώλης Κουτουλάκης, ο Α’ υπαρχηγός του Λ.Σ. Αντιναύαρχος  Νικόλαος Ισάκογλου, ο Β’ υπαρχηγός Αντι-

ναύαρχος Γεώργιος Αλεξανδράκης, οι βουλευτές Πειραιά, Γιάννης Μελάς, Νικόλαος Μανωλάκος και Νόνη Δούνια, ο περιφερειάρχης

Βορείου Αιγαίου Κώστας Μουτζούρης, η αντιπεριφερειάρχης Νήσων της Περιφέρειας Αττικής Βασιλική Μπόγρη, η πρυτάνισσα του

Πανεπιστημίου Αιγαίου Χρυσή Βιτσιλάκη, οι πρόεδροι της ΚΕΕΕ Γιάννης Χατζηθεοδοσίου, της ΓΣΕΒΕΕ Γιώργος Καββαθάς, οι πρόεδροι

και εκπρόσωποι των 21 νησιωτικών Επιμελητηρίων μελών του ΕΟΑΕΝ και άλλων Επιμελητηρίων μελών της ΚΕΕΕ, οι χορηγοί και

υποστηρικτές του συνεδρίου, οι εισηγητές και σύνεδροι του συνεδρίου, οι καθηγητές από τα 12 πανεπιστήμια που εκπροσωπούνται

στην επιστημονική επιτροπή, τα μέλη της οργανωτικής επιτροπής κλπ.

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης επιδόθηκαν τιμητικές πλακέτες στην ηγεσία του Υπουργείου Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής για

την πολυεπίπεδη υποστήριξη των δράσεων του ΕΟΑΕΝ, στο Πανεπιστήμιο Πειραιά και στο Πανεπιστήμιο Αιγαίου για την παροχή της

επιστημονικής Αιγίδας τους, στους χορηγούς και υποστηρικτές των επετειακών δράσεων 2021, στα μέλη της επιστημονικής και οργα-

νωτικής επιτροπής, αλλά και σε όλους τους εισηγητές του συνεδρίου. Η βραδιά έκλεισε με μια ευχάριστη έκπληξη προς όλους τους

προσκεκλημένους του δείπνου. Μια τσάντα με νησιωτικά προϊόντα, προσφορά των Επιμελητηρίων μελών του ΕΟΑΕΝ.

Κλείνοντας τις εργασίες του επετειακού επιστημονικού συνεδρίου, τόσο ο Πρόεδρος της επιστημονικής επιτροπής Άγγελος Κότιος,

πρύτανης του Πανεπιστημίου Πειραιά, όσο και ο Γενικός Γραμματέας Αιγαίου & Νησιωτικής Πολιτικής Μανώλης Κουτουλάκης, υπο-

γράμμισαν πως η θεσμοθέτηση πλέον αυτού του συνεδρίου κάθε δύο χρόνια είναι αναγκαία μετά από την επιτυχία αυτού του πρώτου

νησιωτικού συνεδρίου, το οποίο απέδειξε – ξεπερνώντας ακόμη και τις προβλέψεις των διοργανωτών - ότι μόνο με τη συμπόρευση,

συνεργασία και με κοινό άξονα δράσης όλων των εμπλεκομένων φορέων, θα επιτευχθεί το καλύτερο αναπτυξιακό αποτέλεσμα για

την οικονομία και το επιχειρείν των νησιών της χώρας, για όλους τους νησιώτες. Με σωστά μελετημένες και εξειδικευμένες κατά

περίπτωση προτάσεις και δράσεις που θα έχουν στο επίκεντρό τους τον άνθρωπο, την κοινωνία, την οικονομία, την ανάπτυξη.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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ο πρόεδρος του εοΑεν αποχαιρετώντας τους συνέδρους ανέφερε:
«Κύριε Γενικέ, κύριε Πρύτανη, κυρίες και κύριοι καθηγητές, κυρίες και κύριοι σύνεδροι ένα μεγάλο πραγματικά εγχείρημα έφτασε στο

τέλος του. Το επετειακό επιστημονικό συνέδριο του ΕΟΑΕΝ, ρίχνει σήμερα την αυλαία των εργασιών του, μετά από 2 ημέρες εργασιών,

σε αυτόν τον εμβληματικό χώρο του Δημοτικού Θεάτρου Πειραιά, τον οποίο με πολύ αγάπη μας διατέθηκε από το Δήμαρχο Πειραιά

κο Μώραλη και τον πρόεδρο του ΟΠΑΝ κύριο Βουράκη.

Αυτές τις δύο ημέρες, μέσα σε περίπου 14 ώρες συνεδριακών διαδικασιών, 60 και πλέον εισηγητές από όλους τους χώρους, παρου-

σιάσαν τα πράγματα που αφορούν στη νησιωτικότητα με πραγματικό πάθος. Ανεξάρτητα από το αν είναι νησιώτες οι ίδιοι ή όχι, μέσα

από τις εισηγήσεις τους, ένα από τα πράγματα που αναδείχθηκε περίτρανα είναι ότι αγαπούν πραγματικά τα νησιά μας. Τους ανθρώπους

του επιχειρείν, την νησιωτική οικονομία. Τη διαχρονική συμβολή της οποίας και πολύ περισσότερο τη δυναμική της, αναγνωρίζουν ως

συστατικό στοιχείο της προόδου και της ανάπτυξης όχι μόνο για το νησιωτικό χώρο, αλλά για ολόκληρη τη χώρα μας.

Κυρίες και κύριοι, δεν υπάρχει λόγος να σας κουράσω άλλο με πράγματα που έχετε ακούσει. Αυτά άλλωστε, θα μας δοθεί από εδώ

και πέρα η ευκαιρία να τα ξαναδούμε μέσα από τη διαδικασία της παρακολούθησης όσων αναδείχθηκαν και που – θέλω να πιστεύω

- θα αποτελέσουν πραγματικά το νέο χάρτη πάνω στον οποίο όλοι μας θα πρέπει να κινηθούμε.

Ο ΕΟΑΕΝ στον οποίο έχω την τιμή να προεδρεύω, στόχο και αποστολή του έχει, την προώθηση των θεμάτων που γνωρίζαμε μεν,

αλλά που με πανηγυρικό τρόπο, επιβεβαιώθηκαν από όλους τους εμπλεκόμενους. Αυτό που κάνουμε τόσα χρόνια, έχει πλέον και επι-

στημονικά, καταγραφεί στη συνείδηση και το μυαλό όλων μας. Η υποχρέωσή μας να φτάσουν τα αποτελέσματα του συνεδρίου μας σε

όλους όσους παίρνουν αποφάσεις θεωρείστε την δεδομένη, μιας και ο ρόλος των Επιμελητηρίων ως επίσημου συνεργάτη και συμ-

βούλου της πολιτείας, αυτός είναι. Να αναδεικνύει, να συζητά, να προτείνει λύσεις, να μετέχει - όπως πολύ σωστά ακούστηκε χθες

από κάποιον εισηγητή – εξ αρχής στο σχεδιασμό των όποιων πολιτικών αφορούν τα νησιά μας. Η παρουσία των υπουργών της κυβέρ-

νησης που μας τίμησαν με την παρουσία τους και τις πολύ ενδιαφέρουσες τοποθετήσεις τους για την κυβερνητική πολιτική για τα νησιά

μας, του γενικού γραμματέα λιμένων κου Κυριαζόπουλου αλλά και του γενικού γραμματέα Αιγαίου & νησιωτικής πολιτικής, του φίλου

Μανώλη Κουτουλάκη, ο οποίος είναι παρόν και σήμερα, για τρίτη συνεχόμενη ημέρα στις εργασίες μας, αποδεικνύει ότι δεν είμαστε

μόνοι σε αυτή την προσπάθεια ενίσχυσης, ανάκαμψης, επανασχεδιασμού.

Θεωρώ πως το μεγάλο στοίχημα αυτού του συνεδρίου, για συνύπαρξη όλων των εταίρων που μπορούν και πρέπει να συνδιαμορφώ-

σουν από κοινού τον οδικό χάρτη ανάπτυξης των νησιών, επετεύχθη.



Ο διάλογος, ο εκτεταμένος διάλογος ξεκίνησε. Με καταγεγραμμένες πλέον τις τοποθετήσεις όλων, υπάρχει ένα κοινό σημείο ανα-

φοράς ώστε 2 χρόνια μετά, στο 2ο επιστημονικό συνέδριο του ΕΟΑΕΝ, να κάνουμε απολογισμό του αν τελικά αυτό το διήμερο

συνέδριο απέδωσε καρπούς. Ουσιαστικούς, εφαρμόσιμους.

Που θα έχουν γίνει αντιληπτοί από την νησιωτική κοινωνία, το νησιωτικό επιχειρείν, τη νησιωτική οικονομία. Φίλες και φίλοι τα φώτα

του συνεδρίου σε λίγο σβήνουν, αφήνοντας θέλω να πιστεύω μια γλυκιά ανάμνηση στο μυαλό όλων μας. Της χαράς που ξαναβρεθή-

καμε μετά από τόσο καιρό από κοντά με όλους εσάς, της ικανοποίησης που συζητήσαμε και ανταλλάξαμε απόψεις, μιλώντας για τα
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ



νησιά μας, για την ανάπτυξη των τόπων μας. Της βεβαιότητας ότι όλοι μαζί μπορούμε. Ναι πράγματι μπορούμε. Και το συνέδριο αυτό

με την παρουσία και των 21 νησιωτικών Επιμελητηρίων της χώρας μας στην πρόσκληση του ΕΟΑΕΝ, το αποδεικνύει περίτρανα.

Στο χέρι μας είναι να το αξιοποιήσουμε.»

Ακολούθησε η βράβευση του πρύτανη του Πανεπιστημίου Πειραιά για την πολύτιμη συμβολή του τόσο ως προέδρου της επιστημονικής

επιτροπής, όσο και για την πολυετή, συστηματική και αποτελεσματική συνεργασία μεταξύ του ΕΟΑΕΝ και του Πανεπιστημίου Πειραιά.

το επιστημονικό συνέδριο του εοΑεν τελούσε υπό την Αιγίδα των:
Επιτροπή «Ελλάδα 2021»

Υπουργείο Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής

Γενική Γραμματεία Αιγαίου & Νησιωτικής Πολιτικής

Περιφέρεια Αττικής

Ναυτικό Επιμελητήριο Ελλάδας

και υπό την επιστημονική Αιγίδα των:

Πανεπιστήμιο Πειραιά

Πανεπιστήμιο Αιγαίου

Χορηγοί και Υποστηρικτές του συνεδρίου ήταν:
Υπουργείο Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής

Γενική Γραμματεία Αιγαίου & Νησιωτικής Πολιτικής

Επαγγελματικό Επιμελητήριο Πειραιά

Εμπορικό & Βιομηχανικό Επιμελητήριο Πειραιά

Οργανισμός Λιμένα Κέρκυρας

Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδας (ΚΕΕΕ)

Γενική Συνομοσπονδία Επαγγελματιών Βιοτεχνών και Εμπόρων Ελλάδος (ΓΣΕΒΕΕ)

ΟΠΑΝ - Δήμου Πειραιά

Οι εργασίες του συνεδρίου αναμεταδόθηκαν ζωντανά μέσω της ιστοσελίδας του ΕΟΑΕΝ www.eoaen.com
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Ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης Γεωργ. Γιακουμάκης απέστειλε προς
τον Υπουργό και τον Αναπληρωτή Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ.κ.

Άδωνι Γεωργιάδη και  νίκο Παπαθανάση έγγραφο, σχετικό με το αίτημα του Επι-
μελητηρίου Ρεθύμνης για συμμετοχή του  Ενδιάμεσου Φορέα Επιχειρησιακών Προ-
γραμμάτων "Ανταγωνιστικότητα – Επιχειρηματικότητα» -  ΕΦΕΠΑΕ σε αρμοδιότη-
τες του Αναπτυξιακού Νόμου. Το πλήρες περιεχόμενο του έγγραφου έχει ως εξής:

εΠιμεΛΗτΗριο ρεΘΥμνΗσ:

ΑιτΗμΑ σΥμμετοΧΗσ τοΥ 
εΦεΠΑε σε ΑρμοΔιοτΗτεσ τοΥ 

ΑνΑΠτΥΞιΑκοΥ νομοΥ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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κύριοι Υπουργοί,
Με αφορμή την από 3/11/21 εισαγωγή σε δημόσια διαβούλευση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων με

τον τίτλο «Αναπτυξιακός Νόμος – Ελλάδα Ισχυρή Ανάπτυξη», θεωρούμε ότι θα πρέπει να τύχει εξέτασης η πρόταση του Επιμελητηρίου

Ρεθύμνης  για την αναβάθμιση του ρόλου και των αρμοδιοτήτων του Ενδιάμεσου Φορέα Διαχείρισης του ΕΠΑΝ «ΕΦΕΠΑΕ», μέσω

της συμμετοχής του εν λόγω Φορέα σε αρμοδιότητες που ανακύπτουν από την ενεργοποίηση  δράσεων του νέου Αναπτυξιακού Νόμου.

Ο «Ενδιάμεσος Φορέας Επιχειρησιακών Προγραμμάτων Ανταγωνιστικότητας και Επιχειρηματικότητας» - ΕΦΕΠΑΕ λειτουργεί ανελ-

λιπώς ως Ενδιάμεσος Φορέας Διαχείρισης Δράσεων Ενισχύσεων από το 2009, όταν και διαχειρίστηκε δράσεις του Ε.Π. Ανταγωνι-

στικότητα και Επιχειρηματικότητα (ΕΠΑΝ ΙΙ), ενώ οι εταίροι του λειτουργούσαν ως Ενδιάμεσοι Φορείς Διαχείρισης Δράσεων Ενισχύ-

σεων από το 1996.

Όλο αυτό το διάστημα υλοποιεί τα έργα που του έχουν ανατεθεί με αρτιότητα και απόλυτη συνέπεια, έχοντας λάβει τα σχετικά διαπι-

στευτήρια και χωρίς καμία παρατήρηση από όλους τους εμπλεκόμενους ελεγκτικούς μηχανισμούς (από ΔΑ, ΕΔΕΛ, Ευρωπαϊκό Ελεγ-

κτικό Συνέδριο, κ.λ.π.). Εκτιμάται δε ότι μέχρι σήμερα ο ΕΦΕΠΑΕ έχει διαχειριστεί περί τα 200.000 έργα ενισχύσεων με συνολικό προ-

ϋπολογισμό περί τα 15 δις €.

Η πολυετής εμπειρία του ΕΦΕΠΑΕ στη διαχείριση Δράσεων Κρατικών Ενισχύσεων, η απουσία ευρημάτων σε ελέγχους ανώτερων

ελεγκτικών οργάνων, η ύπαρξη εσωτερικού πληροφοριακού συστήματος που επιτρέπει την ιχνηλασιμότητα κάθε επενδυτικής πρότα-

σης, το υψηλού επιπέδου έμπειρο ανθρώπινο δυναμικό, η λήψη μέτρων για την αποφυγή σύγκρουσης συμφερόντων, το πιστοποιημένο

κατά ISO 9001/2015 Σύστημα Διαχείρισης Ποιότητας αποτελούν στοιχεία που καθιστούν τον Φορέα ως την πλέον ενδεδειγμένη επι-

λογή για την ανάθεση διαχείρισης του Αναπτυξιακού Νόμου.

Ο ΕΦΕΠΑΕ έχει τη δυνατότητα πλήρους προβολής δημοσιότητας των δράσεων, διαθέτει μητρώο ανεξάρτητων αξιολογητών πανελ-

λαδικής διάστασης (με 3500 μέλη), ενώ διαχειρίζεται τα έργα σε πλήρως ψηφιοποιημένο περιβάλλον, με αποτέλεσμα να υπάρχει σε

όλα τα στάδια ιχνηλασιμότητα και διαφάνεια. Ταυτόχρονα διαθέτει έντονα το στοιχείο της Περιφερειακής διάστασης: μέσω των εταί-

ρων του, ο φορέας, καλύπτει γεωγραφικά όλη τη χώρα.

Ο ΕΦΕΠΑΕ για το έργο που του ανατίθεται δεν λαμβάνει αμοιβή ούτε από το Δημόσιο ούτε από τους επενδυτές, παρά μόνο χρηματο-

δότηση για τις πιστοποιημένες λειτουργικές του δαπάνες (με οροφή το 3% του προϋπολογισμού του εκάστοτε προγράμματος). Οποι-

αδήποτε άλλη λύση συνεπάγεται σημαντική επιβάρυνση τόσο για το Δημόσιο όσο και για τους ιδιώτες επενδυτές.

Με βάση τα παραπάνω, προτείνεται να ανατεθεί στον ΕΦΕΠΑΕ με ΥΑ και στη συνέχεια με σχετική σύμβαση από το Υπουργείο Ανάπτυξης

και Επενδύσεων, μέρος του έργου που προκύπτει από τη διαδικασία υλοποίησης  των επενδυτικών σχεδίων του Αναπτυξιακού Νόμου.

Με τη βεβαιότητα ότι θα ανταποκριθείτε θετικά στις παραπάνω επισημάνσεις μας, σας ευχαριστούμε προκαταβολικά και σας συγχαίρουμε

για τις   προτεινόμενες ρυθμίσεις που αφορούν στο θεσμικό καθεστώς χορήγησης κρατικών ενισχύσεων στα πλαίσια του Νόμου.

Ο Πρόεδρος

Γεωργ. Γιακουμάκης
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Εκπαιδευτική επίσκεψη σπουδαστών του τμήματος μηχανογραφημένου Λογιστηρίου (γ ' εξάμηνο) του Δημόσιου ιεκ ρεθύμνου
πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή, 19/11 στο επιμελητήριο ρεθύμνης.

Οι σπουδαστές, συνοδευόμενοι από τον κ. Δημήτρη μαϊδώνη, εκπαιδευτή του τμήματος, ενημερώθηκαν για τις λειτουργίες του Επι-

μελητηρίου Ρεθύμνης καθώς και για τις υπηρεσίες που αυτό παρέχει στην τοπική επιχειρηματική κοινότητα.  Ακολούθησε παρουσίαση

της οικονομικής φυσιογνωμίας της Π.Ε. Ρεθύμνου καθώς και των τάσεων που διαμορφώνονται στην αγορά εργασίας του Ρεθύμνου.

Η παρουσίαση πραγματοποιήθηκε από το στέλεχος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης κ. Θοδωρή τσαούλη, ο οποίος και απάντησε στις

σχετικές ερωτήσεις των σπουδαστών.

Η Διοίκηση και τα στελέχη του  Επιμελητήριου Ρεθύμνης εύχονται  στους σπουδαστές  καλή συνέχεια στις σπουδές τους και καλή

σταδιοδρομία πάνω στο αντικείμενο των σπουδών τους.

εκΠΑιΔεΥτικΗ εΠισκεΨΗ 
σΠοΥΔΑστων τοΥ ΔΗμοσιοΥ ιεκ 

ρεΘΥμνοΥ στο εΠιμεΛΗτΗριο μΑσ
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Γ΄εΘνικΗ σΥνΔιΑσκεΨΗ
ΑσΦΑΛιστικων 
ΔιΑμεσοΛΑβΗτων με
σΥμμετοΧΗ εκΠροσωΠων
τΗσ ΔιοικΗσΗσ 
τοΥ εΠ. ρεΘΥμνΗσ

Πραγματοποιήθηκε, το Σάββατο 20 Νοεμβρίου, η Γ΄ εθνική συνδιάσκεψη των εκλεγμένων Ασφαλιστικών Διαμεσολαβητών στα
επιμελητήρια της χώρας. Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στη Ράλλειο Σχολή στον Πειραιά και διοργανώθηκε από το Εμπορικό Επι-

μελητήριο Πειραιά, σε συνεργασία με τα Εμπορικά Επιμελητήρια Αθηνών και Θεσσαλονίκης.

Η ετήσια συνδιάσκεψη που έχει καθιερωθεί πλέον ως θεσμός, σκοπό έχει την εξέλιξη και την ενδυνάμωση των επαγγελματιών του

κλάδου, μέσω της συσπείρωσης και των συντεταγμένων δυνάμεων, των κατά τόπους Σωματείων και Επιμελητηρίων, με πρωτοβου-

λίες και δράσεις, είτε αυτόνομες είτε ενιαίες, που θα προωθούν και θα προάγουν, την αξία της ασφάλισης στην κοινωνία.



εΠι + εΠι ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ-ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2021 / 27

Τις εργασίες του συνεδρίου άνοιξαν, ο οικοδεσπότης πρόεδρος του ΕΕΠ κος βουτσινάς, ο πρόεδρος της ΚΕΕΕ και ΕΕΑ κος Χατζη-
θεοδοσίου, και ο Γενικός Γραμματέας του εεΑ και πρόεδρος της επιτροπής εθνικής Διαμεσολάβησης, κος Γαβαλάκης.

Την εκδήλωση χαιρέτησαν και κατέθεσαν τις απόψεις τους, είτε δια ζώσης, είτε διαδικτυακά, κυβερνητικοί εκπρόσωποι κι εκπρόσωποι

των κομμάτων, πρόεδροι Ομοσπονδιών και Σωματείων ενώ μετά τις τοποθετήσεις των συνέδρων και το πέρας των εργασιών, εξήχ-

θησαν κοινά συμπεράσματα, κάποια εκ των οποίων είναι:

• Δράσεις για την επιμόρφωση των μελών στη νέα ψηφιακή εποχή

• Τρόποι επικοινωνίας και δράσεις του κάθε Επιμελητηρίου για την αναγκαιότητα της ασφάλισης ως μέσο οικονομικής προστασίας

• Δράσεις για την επιμόρφωση των μελών στη νέα ψηφιακή εποχή

• Αντιμετώπιση των αθέμιτων πρακτικών των εναλλακτικών δικτύων

• Την ανάγκη για υποχρεωτικότητα της ασφάλισης των φυσικών καταστροφών 

• Την ανάγκη για υποχρεωτικότητα της ασφάλισης Α.Ε. 60 επαγγελματιών

• Την ανάγκη επαναφοράς του Δόκιμου Ασφαλιστικού Διαμεσολαβητή και την ανάγκη διεξαγωγής των εξετάσεων πιστοποίησης,

απομακρυσμένα, ως μέσο διευκόλυνσης για την εισαγωγή νέων στο επάγγελμα.

Επίσης κατά τη διάρκεια των εργασιών έγινε ανάλυση του άρθρου 27 παράγραφος 4 του 4583 περί αθέμιτου ανταγωνισμού, από νομικό

του ΕΕΘ και τέλος έγινε παρουσίαση των Digital Tools και της αντίστοιχης ψηφιακής πραγματικότητας, από επαγγελματία του χώρου.

το πρωί της κυριακής οι εργασίες έκλεισαν με το Διαδικτυακό σεμινάριο με θέμα «Ανάπτυξη ψηφιακών δεξιοτήτων στον ασφα-
λιστικό κλάδο», με ελεύθερη δωρεάν πρόσβαση για όλους τους Ασφαλιστικούς διαμεσολαβητές στην ελλάδα από το ε.ε.Π.,
με εισηγητή τον κ. Φ. Ζαμπνάρη, Head development της Younet Digital Life.

Το σεμινάριο αναπτύχθηκε στους παρακάτω θεματικούς άξονες: “Επιχειρηματική ανάπτυξη και ψηφιακά εργαλεία στον ασφαλιστικό

κλάδο, Το παιχνίδι της Μετα-Πώλησης, Ο μεγάλος Ανταγωνισμός, Αυτοματοποίηση εναντίον Αλληλεπίδρασης, Ασφάλεια 360º και

τέλος: Η Ιδιωτική Ασφάλιση στην Πανδημία - Covid-19».

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης  εκπροσωπήθηκε από την κα Αραπλή Παρασκευή, την 

κα μανώλα Αναστασία και τον κ. μανιουδάκη ευάγγελο, μέλη της Διοίκησης του.
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Η Γενική Συνέλευση της  Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος (ΚΕΕΕ) πραγ-

ματοποιήθηκε το διήμερο 26 και 27 Νοεμβρίου με συμμετοχή ρεκόρ, καθώς έδωσαν

παρόν 57 από 59 επιμελητήρια της χώρας, παρουσία εκπροσώπων της κυβέρνησης,

της αντιπολίτευσης και των παραγωγικών φορέων της χώρας.
Στην  Γενική Συνέλευση της  ΚΕΕΕ  συμμετείχε εκπροσωπώντας το Επιμελητήριο  Ρεθύμνης, ο Αντιπρόεδρος του κ. εμμ. Ψαρουδάκης .

Στις διήμερες εργασίες συζητήθηκαν τα φλέγοντα θέματα της επιχειρηματικής κοινότητας καθώς  παρουσιάστηκαν κοστολογημένες

προτάσεις και απόψεις για την πιο ασφαλή έξοδο από την κρίση που αντιμετωπίζουν λόγω της covid-19.

Αναλύθηκαν αλλά και ζητήθηκαν από τους κυβερνητικούς αλλά και μη κυβερνητικούς παράγοντες της χώρας λύσεις στα προβλήματα

των επιχειρήσεων όπως , τα χρέη των επιχειρήσεων που δημιουργήθηκαν στην κρίση, το πρόβλημα ρευστότητας  κυρίως των μικρο-

μεσαίων επιχειρήσεων και η πρόσβαση τους στον τραπεζικό δανεισμό, το υψηλό κόστος ενέργειας, οι ανατιμήσεις, η μετάθεση της

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

σΥμμετοΧΗ τοΥ εΠιμεΛΗτΗριοΥ
ρεΘΥμνΗσ στΗν ΓενικΗ σΥνεΛεΥσΗ

τ Η σ  κ ε ν τ ρ ι κ Η σ  ε ν ω σ Η σ
εΠιμεΛΗτΗριων εΛΛΑΔΑσ
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ημερομηνίας αποπληρωμής των επιστρεπτέων προκαταβολών, οι μειώσεις των δεικτών ΦΠΑ, το δίχτυ προστασίας των επιχειρήσεων,

θέματα αθέμιτου ανταγωνισμού  και αλλά σημαντικά ζητήματα. Για μια ακόμη φορά τα Επιμελητήρια της χώρας απέδειξαν ότι μπορούν

να συμβάλλουν στην καλύτερη αντιμετώπιση των προβλημάτων και ότι οι λύσεις υπάρχουν, αρκεί αυτά να ακουστούν.

Στο περιθώριο των εργασιών της Γ.Σ. πραγματοποιήθηκε συνάντηση των Ελληνικών Επιμελητηρίων που συμμετέχουν στο δίκτυο

Ελληνοκυπριακών Επιμελητηρίων, όπου αποφασίστηκε στο αμέσως προσεχές διάστημα να υπάρξουν επαφές με Κυπριακά και άλλα

αντίστοιχα Επιμελητήρια της νοτιοανατολικής Μεσογείου.

Για τον σκοπό αυτό έχουν ήδη προηγηθεί διεργασίες με παράγοντες της Ελληνικής πολιτικής ηγεσίας, προκειμένου να τύχει η προ-

σπάθεια αυτή της στήριξης από τις αντίστοιχες ηγεσίες των εμπλεκόμενων χωρών.



το επιμελητήριο ρεθύμνης  στηρίζει την επιχειρηματικότητα!
Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης  συμμετέχει στην πλατφόρμα DirectMarket και σας δίνει εντελώς ΔΩΡΕΑΝ τη

δυνατότητα να προβάλλετε την Επιχείρηση σας και τα προϊόντα σας μέσα από την Ηλεκτρονική Αγορά του,

στην Ιστοσελίδα του www.eber.gr 

και ταυτόχρονα με ίδιο περιεχόμενο στην Πανελλαδική Αγορά www.directmarket.gr, σε 2 γλώσσες.

Ανεβάστε εύκολα τα προϊόντα σας στο DirectMarket.gr το μοναδικό e-Mall στην Ελλάδα με πλήρες αυτοδιαχειριζόμενο Ηλεκτρο-

νικό Ράφι Προϊόντων. Ήδη προβάλλονται με επιτυχία ήδη 1400 επιχειρήσεις και 600.000 προϊόντα με σημαντικές πωλήσεις και επι-

σκεψιμότητα.

Η διαχείριση της προβολής σας και των παραγγελιών γίνεται αποκλειστικά και μόνο από εσάς. Οι παραγγελίες εμφανίζονται στη ειδική

διαχειριστική εφαρμογή για Εμπόρους (πρόσβαση από το mystore.directmarket.gr) ενώ αποστέλλονται ταυτόχρονα με email ενώ σύν-

τομα και με SMS.

εάν επιθυμείτε τη συμμετοχή σας κάντε απλώς τα παρακάτω βήματα:

1. Επισκεφθείτε το www.directmarket.gr (Μπορείτε να ακολουθήσετε την ίδια ακριβώς διαδικασία και μέσα από την Ηλεκτρονική

Αγορά του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης) https://www.directmarket.gr/dmarket/marketplc/index.jsp?chambercd=30

2. Επιλέξτε Εγγραφή και συμπληρώστε την Online Φόρμα Εγγραφής

• Μετά την εγγραφή σας θα λάβετε ένα email με αναλυτικές οδηγίες ώστε να συνδεθείτε και να ανεβάσετε λίγα στοιχεία για την Επιρηση

σας όπως: κείμενο, φωτογραφίες, θέση στο χάρτη κ.ά. αλλά και πως να δείτε την Διαχειριστική Εφαρμογή για Επιχειρήσεις.

• Εάν υπάρχει η δυνατότητα, στείλτε στο info@directmarket.gr το Αρχείο XML (σε link τύπου Skroutz ή Bestprice) που περιλαμβάνει

τα προϊόντα σας ώστε να τα ανεβάσουμε και να προγραμματίσουμε την αυτόματη ανανέωση τους ανά όσες ημέρες επιθυμείτε.

• Συμπληρώστε τα Μεταφορικά κόστη και τους Τρόπους Πληρωμής που επιθυμείτε 

ΔΩΡΕΑΝ 
ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΤΗ 
ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ
ΑΓΟΡΑ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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• Η μόνη υποχρέωση που έχετε όταν λαμβάνετε παραγγελίες από το Directmarket.gr είναι να αλλάζετε το status σε Απεστάλη ή Ακυ-

ρώθηκε ώστε να παραμένει σωστά ενημερωμένο το σύστημα παραγγελιών.

Εκτός από τις πιθανές πωλήσεις, η Επιχείρηση σας αποκτά τεράστια δυναμική στο SEO (Βελτιστοποίηση στις Μηχανές Αναζήτησης)

και του δικού σας κανονικού e-shop καθώς όλα τα προϊόντα σας και τα στοιχεία σας θα έχουν πλέον ετεροαναφορές στο διαδίκτυο

στην Πανελλήνια και την Τοπική Ηλεκτρονική Αγορά του Ρεθύμνου.

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με το Τμήμα Ηλεκτρονικής Αγοράς Δευ-Παρ 9:30-17:30 στα παρακάτω στοιχεία επι-

κοινωνίας:

ΠΛΗροΦοριεσ / ΥΠοστΗριΞΗ 

Εταιρία Υλοποίησης DirectMarket.gr

Knowledge Broadband Services A.E.

Τηλ: 2610-452820, Fax: 2610-453819

Δευτέρα - Παρασκευή: 09:00 - 17:00 

Web: www.knowledge.gr

Email: info@directmarket.gr 
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στο επιμελητήριο ρεθύμνης σεβόμαστε τα προσωπικά σας δεδο-

μένα, και με αφορμή την εφαρμογή του νέου κανονισμού προστα-

σίας προσωπικών δεδομένων (GDPR) θέλουμε να σας ενημερώ-

σουμε για τον τρόπο με τον οποίο τα διαχειριζόμαστε:

ΘεΛετε νΑ σΑσ στεΛνοΥμε 
το NEWSLETTER μΑσ;

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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• Εγγυόμαστε την ασφαλή αποθήκευση των προσωπικών σας δεδομένων χρησιμοποιώντας την
πιο αξιόπιστη υπηρεσία παγκοσμίως, για τη διαχείριση λιστών e-mails, την υπηρεσία "Mailchimp".

• Τα προσωπικά σας δεδομένα (e-mail, ονοματεπώνυμο, κτλ) δεν πρόκειται ποτέ να διατεθούν σε
τρίτους για διαφημιστικούς ή άλλους σκοπούς.

• Η συνδρομή σας στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης αφορά αποκλειστικά και μόνο στη λήψη των ηλε-
κτρονικών μας ενημερώσεων (Νewsletters).

Αν θέλετε να σας στέλνουμε τα ενημερωτικά μας δελτία (Newsletters) θα πρέπει να καταχωρίσετε
τα στοιχεία επικοινωνίας σας πατώντας στον παρακάτω σύνδεσμο. http://www.eber.gr/index.php?
newsletter.

Ακόμα και μετά την επιβεβαίωση, μπορείτε να διαγραφείτε όποτε θέλετε, με
ένα μόνο κλικ στο κάτω μέρος κάθε Newsletter μας.
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Το πρόγραμμα πραγματοποιείται στο πλαίσιο της κοι-
νωνικής πλατφόρμας Zero Waste Future, που απο-

σκοπεί στην προώθηση της ανακύκλωσης και της
κυκλικής οικονομίας, υλοποιείται με την οικονομική

υποστήριξη του Ιδρύματος της Coca-Cola (The Coca-

Cola Foundation) και τελεί υπό την αιγίδα του Υπουργεί-

ου Περιβάλλοντος και Ενέργειας (ΥΠΕΝ).

μπορείτε να γίνετε μια από τις επιχειρήσεις HoReCa
που θα ενταχθούν στο πρόγραμμα Zero Waste HoRe-
Ca για την περίοδο σεπτέμβριος 2021 έως ιούλιος
2022 και να επωφεληθείτε από τα δωρεάν εργαλεία και

την εξειδικευμένη υποστήριξη που παρέχονται, με στόχο

την υιοθέτηση της ανακύκλωσης και άλλων «zero
waste» πρακτικών, ώστε να μπείτε σε πορεία μηδενι-

κών απορριμμάτων.

τα δωρεάν εργαλεία του 
προγράμματος περιλαμβάνουν:

• Διαδικτυακά σεμινάρια για όλα τα θέματα ανακύκλωσης, δια-

χείρισης απορριμμάτων και zero waste πρακτικών. Περιλαμ-

βάνεται ενημέρωση για το πώς μπορούν οι επιχειρήσεις HoRe-

Ca να ανταποκριθούν στις νέες νομοθετικές απαιτήσεις, πώς

μπορούν να βελτιστοποιήσουν τις δραστηριότητές τους με

στόχο τα μηδενικά απορρίμματα, καθώς και ποια οφέλη (οικο-

νομικά, περιβαλλοντικά, προβολής-κύρους) μπορούν να απο-

κομίσουν.

• Την εξατομικευμένη καθοδήγηση και υποστήριξη για θέματα

που αφορούν τις ιδιαίτερες συνθήκες της επιχείρησης.

• Την παροχή Οδηγών Zero Waste Future (σε ηλεκτρονική και

έντυπη μορφή) με βέλτιστες πρακτικές ανακύκλωσης, πρόλη-

ψης και διαχείρισης απορριμμάτων για την επιχείρηση.

Το πρόγραμμα Zero Waste
HoReCa, το δίκτυο του οποίου
αριθμεί ήδη 200 μέλη, στοχεύει

στη δωρεάν υποστήριξη των
επιχειρήσεων του κλάδου

καφεστίασης και φιλοξενίας
(HoReCa), με στόχο τη μείωση των
απορριμμάτων τους και τη σταδιακή

προσαρμογή τους στις νέες
νομοθετικές απαιτήσεις σε σχέση με

την ανακύκλωση και την
κυκλική οικονομία.

ΠροΓρΑμμΑ

ZERO
WASTE

HORECA
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• Την παροχή κάδου COVID-19 για τοποθέτηση

των υγειονομικών αποβλήτων (π.χ. χρησιμο-

ποιημένων μασκών κ.λπ.).

• Την παροχή κάδου για τα οργανικά απορρίμμα-

τα της κουζίνας (εφόσον στον οικείο Δήμο

πραγματοποιείται ανακύκλωση οργανικών

απορριμμάτων).

• Την εγγραφή σε διαδικτυακή πλατφόρμα για την

εφαρμογή και πιστοποίηση των zero waste

πρακτικών της επιχείρησης, που θα παρέχει: α)

την προβολή της επιχείρησης, β) συστηματική

καθοδήγηση και συμβουλευτική ως προς την

εφαρμογή των πρακτικών zero waste, γ) την

πιστοποίηση και αναγνώριση της επιχείρησης

σε πορεία zero waste από ανεξάρτητο φορέα.

Εφόσον ενδιαφέρεστε να συμμετάσχετε στη

δράση Zero Waste HoReCa, και δεν ανήκετε στις

επιχειρήσεις HoReCa που συμμετείχαν στην αντί-

στοιχη δράση κατά το διάστημα 8/2020-

7/2021, παρακαλείστε να συμπληρώσουν τη σχε-

τική αίτηση (εδώ) ή/και για περισσότερες πληρο-

φορίες να επικοινωνήσετε με την Οικολογική

Εταιρεία Ανακύκλωσης: Υπεύθυνη Προγράμμα-

τος κα κ. Πελεκάση, τηλ. 6974049363 ή

2108224481, email: zwhoreca@ecorec.gr
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Ένα ολοκληρωμένο «Πρόγραμμα για τους Πολλούς» που απευθύνεται σε όλους τους Έλληνες που μπορούν να λάβουν στήριξη από

το κράτος έχει σχεδιάσει το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, με στόχο την καλύτερη δυνατή αξιοποίηση των πόρων

2,6 δισ. ευρώ που του αναλογούν από το Ταμείο Ανάκαμψης.

Όπως τόνισε ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων Κωστής Χατζηδάκης παρουσιάζοντας το πρόγραμμα σε ειδική ενη-

μερωτική εκδήλωση στην Τεχνόπολη, «Πρόκειται για ένα πρόγραμμα που απευθύνεται στους νέους, στις μητέρες, στους εργαζο-

μένους, στους ανέργους, στα άτομα με αναπηρίες, στους ασφαλισμένους, στους συμπολίτες μας που ξεκινάνε οικογένειες και σε

αυτούς που χρειάζονται ένα χέρι βοήθειας για να κάνουν το επόμενο βήμα στην επαγγελματική τους ζωή -ανεξαρτήτως ηλικίας,

φύλου ή τόπου κατοικίας…Σκοπός μας σήμερα είναι να ενημερώσουμε όλους αυτούς τους ανθρώπους για τα προγράμματα που

έχουμε σχεδιάσει και που θα ξεκινήσουμε άμεσα να υλοποιούμε. Και είμαι βέβαιος ότι ο καθένας θα βρει ανάμεσα στις δράσεις

αυτές κάποια που τον αφορά».

Όπως εξήγησε ο κ. Χατζηδάκης, οι δράσεις -που απευθύνονται σε 3,9 εκατομμύρια ασφαλισμένους και 2,5 εκατομμύρια συνταξιού-

χους- ξεκινούν τους αμέσως επόμενους μήνες και έχουν ορίζοντα ολοκλήρωσης το 2025. Έχουν δε σχεδιαστεί κατά τέτοιο τρόπο,

ώστε να είναι συμπληρωματικές των δράσεων του νέου ΕΣΠΑ για την Κοινωνική Πολιτική.

το «Πρόγραμμα για τους Πολλούς» είναι διαρθρωμένο σε έξι θεματικές ενότητες:
1. οι νέες τεχνολογίες στη μάχη για την εξυπηρέτηση εργαζομένων και ασφαλισμένων: Στην ενότητα αυτή έχουν ενταχθεί ψηφιακά έργα

που θα αλλάξουν την καθημερινότητα εργαζομένων και ασφαλισμένων, με συνολικό προϋπολογισμό 77 εκατ. ευρώ. Ενδεικτικά αναφέ-

ρονται το Ενιαίο Πληροφοριακό Σύστημα της Αγοράς Εργασίας και τα ψηφιακά έργα που αντιμετωπίζουν τις ριζικές παθογένειες του ΕΦΚΑ

–μια από τις βασικές αιτίες των τεράστιων καθυστερήσεων στην έκδοση συντάξεων- που θα προχωρήσουν κατά προτεραιότητα.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΥΠοΥρΓειο ερΓΑσιΑσ: 
“ΠροΓρΑμμΑ ΓιΑ τοΥσ ΠοΛΛοΥσ”
με ΠοροΥσ 2,6 Δισ. εΥρω ΑΠο το 

τΑμειο ΑνΑκΑμΨΗσ
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2. Ψηφιακή κάρτα εργασίας: Δύναμη στον εργαζόμενο: Αποτελεί το σημαντικότερο μέτρο του Νόμου για την Προστασία της Εργα-

σίας, Με την Ψηφιακή Κάρτα ο κάθε εργαζόμενος έχει στα χέρια του την εγγύηση ότι δεν θα δουλέψει ούτε μια ώρα χωρίς να πλη-

ρωθεί για αυτήν, καθώς θα εξασφαλίζει ότι η παρακολούθηση των ωρών εργασίας θα γίνεται στην πράξη και όχι στη θεωρία και

ότι οι εργαζόμενοι θα έχουν καθαρούς λογαριασμούς με τους εργοδότες τους.

3. κατάρτιση, όπλο για την οικονομία του αύριο: Οι δράσεις της ενότητας αυτής θα απορροφήσουν πάνω από 1 δις. ευρώ (από τον

συνολικό προϋπολογισμό των 2,6 δις.) και έχουν ως βάση τη δημιουργία ίσων ευκαιριών για όλους σε μια αγορά εργασίας όπου

οι ψηφιακές δεξιότητες θα είναι βασικό «εργαλείο» για τους εργαζομένους.

4. νέες πολιτικές για τους ανέργους: Εδώ εντάσσονται οι ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης, με έμφαση σε ομάδες που αντιμε-

τωπίζουν τα μεγαλύτερα προβλήματα ένταξης στην αγορά εργασίας, καθώς και καινοτόμα πιλοτικά προγράμματα για τις παθητικές

πολιτικές απασχόληση, με προϋπολογισμό 540 εκατ. ευρώ.

5. σύγχρονα εργαλεία κοινωνικής Προστασίας: Στην ενότητα αυτή εντάσσονται οι πολιτικές κοινωνικής προστασίας και πρόνοιας

για τις πιο ευάλωτες κοινωνικές ομάδες (παιδιά, ΑμεΑ, άστεγοι), με συνολικό προϋπολογισμό 480 εκατ. ευρώ.

6. Ίσες ευκαιρίες για όλους: Δράσεις προϋπολογισμού 60 εκατ. ευρώ για την προώθηση της ισότητας και τη στήριξη της οικογένειας

και για την προστασία της διαφορετικότητας στους χώρους εργασίας

οι 10 εμβληματικές δράσεις του «Προγράμματος για τους Πολλούς»
Τα δέκα σημαντικότερα έργα του υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων που εντάσσονται στο Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθε-

κτικότητας και περιλαμβάνονται στις έξι θεματικές ενότητες που προαναφέρθηκαν είναι τα εξής:

1. Ψηφιακή αναβάθμιση της κοινωνικής ασφάλισης (ΕΦΚΑ, e-ΕΦΚΑ, ΑΤΛΑΣ). Περιλαμβάνεται η ψηφιοποίηση των

αρχείων του ΕΦΚΑ και η εγκατάσταση νέου ολοκληρωμένου πληροφοριακού συστήματος, με βασικό στόχο την επι-

τάχυνση της απονομής των συντάξεων. Ο προϋπολογισμός είναι 44 εκατ. ευρώ και οι ωφελούμενοι είναι 3.900.000

ασφαλισμένοι και 2.500.000 συνταξιούχοι.

2. Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας: Πρωτοποριακό εργαλείο για τον έλεγχο της αδήλωτης και υποδηλωμένης εργασίας που εγγυάται την

τήρηση του ωραρίου εργασίας και τις αμοιβές των εργαζομένων, ενώ συμβάλει στην αντιμετώπιση του αθέμιτου ανταγωνισμού

που υφίστανται οι επιχειρήσεις που τηρούν τη νομοθεσία από εκείνες που εφαρμόζουν παράνομες πρακτικές. Τις επόμενες εβδο-



ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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μάδες θα γίνει παρουσίαση της ψηφιακής εφαρμογής του

Εργάνη, χάρη στην οποία οι εργαζόμενοι θα έχουν πρόσβαση

στα στοιχεία που δηλώνουν οι εργοδότες για την απασχόλησή

τους. Το πρώτο εξάμηνο του 2022 θα ξεκινήσει η πιλοτική

εφαρμογή της Ψηφιακής Κάρτας σε ορισμένους μεγάλους

κλάδους της οικονομίας, με στόχο σύντομα να καλύπτεται το

σύνολο της αγοράς εργασίας. Ο προϋπολογισμός είναι 8 εκατ.

ευρώ και οι ωφελούμενοι είναι περισσότεροι από 2 εκατ.

μισθωτοί.

3. Προγράμματα κατάρτισης και επανακατάρτισης: Θα επενδυθεί

1 δισ. ευρώ για την κατάρτιση 500.000 πολιτών στις βασικές

ψηφιακές δεξιότητες και σε αντικείμενα που αφορούν στην

πράσινη οικονομία, με στόχο να μπορέσουν να ανταποκριθούν

στις νέες απαιτήσεις της αγοράς εργασίας.

4. Νέες θέσεις εργασίας: Το πρόγραμμα απευθύνεται σε νέους,

ειδικές ομάδες πληθυσμού (άνεργες μητέρες, θύματα κακο-

ποίησης, άτομα με ειδικές ανάγκες), μακροχρόνια ανέργους,

επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τομέα του περι-

βάλλοντος, κ.α. Προβλέπεται ότι θα δημιουργηθούν περισσό-

τερες από 74 χιλιάδες νέες θέσεις εργασίας με ρήτρα διατή-

ρησης των θέσεων από τους εργοδότες για ένα διάστημα

μετά το τέλος της κάθε δράσης. Ο προϋπολογισμός είναι 541

εκατ. ευρώ.

5. Νέες θέσεις σε βρεφονηπιακούς σταθμούς: Ο προϋπολογι-

σμός είναι 180 εκατ. ευρώ και θα δημιουργηθούν 50.000 νέες

θέσεις για βρέφη και νήπια.

6. Κάρτα Αναπηρίας, η οποία θα κάνει λιγότερο δύσκολη την

καθημερινότητα των αναπήρων ιδιαίτερα σε σχέση με τις

συναλλαγές τους με το Δημόσιο. Το μέτρο έχει προϋπολογισμό

2,5 εκατ. ευρώ και θα ωφελήσει τουλάχιστον 180.000 ΑμεΑ.

7. Προσωπικοί βοηθοί. Σύμφωνα με το νόμο για την ενίσχυση της

κοινωνικής προστασίας που ψηφίστηκε πρόσφατα, ο Προσω-

πικός Βοηθός υποστηρίζει τα άτομα με αναπηρία, για τη διευ-

κόλυνση ιδίως των καθημερινών δραστηριοτήτων τους, για

την ενίσχυση της ανεξάρτητης διαβίωσής τους και την ισότιμη

συμμετοχή τους στην κοινωνία. Το πρόγραμμα έχει προϋπολο-

γισμό 42 εκατ. ευρώ και στην πρώτη φάση εφαρμογής του θα

ωφελήσει 1.000 ΑμεΑ και τους βοηθούς τους.

8. Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης παιδιών 12-15 ετών: Ο

προϋπολογισμός είναι 10 εκατ. ευρώ και θα ενταχθούν 9.000

παιδιά ανά έτος.

9. Μονάδες μέριμνας για βρέφη και νήπια εντός μεγάλων επιχει-

ρήσεων. Μέσω του προγράμματος θα επιδοτείται η πρόσληψη

έως δύο ατόμων για δύο χρόνια ανά επιχείρηση για την φύλα-

ξη των βρεφών. Έτσι διευκολύνεται η απασχόληση των νέων

μητέρων. Ο προϋπολογισμός είναι 16 εκατ. ευρώ και προβλέ-

πεται η ένταξη 120 μονάδων και περίπου 2.500 παιδιών

10. Πολιτικές στήριξης, κατάρτισης και άλλες δράσεις ευαισθη-

τοποίησης για την ισότητα και τη διαφορετικότητα στους

χώρους εργασίας: Απευθύνονται σε 1.600.000 εργαζομένους

του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα και ο προϋπολογισμός είναι

47 εκατ. ευρώ.

Καταλήγοντας, ο κ. Χατζηδάκης υπογράμμισε ότι «Κριτήριο δια-

μόρφωσης του προγράμματος αυτού ήταν η εφαρμογή κοινωνι-

κής πολιτικής στην πράξη. Όχι με συνθήματα, ούτε με επικοινω-

νιακά τρικ. Αλλά με συγκεκριμένες πρωτοβουλίες που αντιμετω-

πίζουν πραγματικά προβλήματα στις ζωές των συμπολιτών μας».

Στην τοποθέτησή του, ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών,

Θεόδωρος Σκυλακάκης, συντονιστής του προγράμματος «Ελλά-

δα 2.0» για την αξιοποίηση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης,

επεσήμανε ότι: «Το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας

είναι ένα σχέδιο εξαιρετικά φιλόδοξο που κινητοποιεί 17,8 δισ.

ευρώ ενισχύσεις και 12,7 δισ. ευρώ πολύ φθηνά δάνεια από την

Ευρωπαϊκή Επιτροπή για να φέρει επενδύσεις 60 δισεκατομμυ-

ρίων. Αυτό μαζί και με τις μεταρρυθμίσεις της κυβέρνησης που

έχουν προχωρήσει με μεγάλη ταχύτητα σε όλους τους τομείς τα

τελευταία δύο χρόνια, μας φέρνει μία ταχεία οικονομική ανάκαμ-

ψη που ήδη γίνεται πραγματικότητα φέτος. Έχουμε γρήγορους

ρυθμούς ανάπτυξης και θα έχουμε τα επόμενα 4-5 χρόνια και μεί-

ωση της ανεργίας.

Ένα μεγάλο κομμάτι της παθολογίας του οικονομικού μας μοντέ-

λου είναι η πολύ μεγάλη παρουσία της φοροδιαφυγής, το οποίο

υποκρύπτει αντίστοιχα ποσοστά άτυπης η παράτυπης εργασίας.

Μεγάλο κομμάτι της προσπάθειάς μας είναι να περιορίσουμε την

άτυπη εργασία και να την μεταφέρουμε στην τυπική που έχει

πλήρη εργασιακά δικαιώματα, διαρκώς καλύτερους μισθούς και

πολύ καλύτερες προοπτικές για τους μισθωτούς.

Το Ταμείο Ανάκαμψης έχει ταυτόχρονα πολύ σοβαρές παρεμβά-

σεις και στην αλλαγή του τρόπου με τον οποίο αντιμετωπίζεται η

ανεργία, τα κίνητρα με τα οποία μπορεί κανείς να διευκολύνει

τους ανθρώπους να μπαίνουν ταχύτερα στην αγορά εργασίας και

μια πολύ σοβαρή παρέμβαση στην κοινωνική πολιτική.

Για εμάς ως συντονιστική υπηρεσία και από την οπτική γωνία της

επίτευξης των στόχων του Ταμείου Ανάκαμψης, σε ό,τι αφορά το

υπουργείο Εργασίας, η επιτυχία της κατάρτισης είναι κλειδί. Όπως

είναι και η συνολική αλλαγή κουλτούρας στο χώρο της εργασίας

και η διασφάλιση των δικαιωμάτων των εργαζομένων και της

ισότητας μεταξύ φύλων».

Δείτε την παρουσίαση του προγράμματος στο
σύνολό της  εδώ: 

https://ypergasias.gov.gr/k-chatzidakis-programma-gia-tous-

pollous-me-porous-26-dis-evro-apo-to-tameio-anakampsis/  

και https://www.forin.gr/files/125734 
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Με επιτυχία ολοκληρώθηκε το ευρωπαϊκό έργο «τΑνιΑ – TreAting contamination through

NanoremedIAtion – Αντιμετώπιση ρύπανσης μέσω νανοαποκατάστασης» του

προγράμματος Ευρωπαϊκής Συνεργασίας INTERREG Europe. Στο τελικό 

συνέδριο του έργου που πραγματοποιήθηκε υβριδικά στην 

Φλωρεντία τόσο με φυσική παρουσία όσο και με 

δυνατότητα διαδικτυακής παρακολούθησης 

συμμετείχε και η Περιφέρεια Κρήτης.

Το έργο ΤΑΝΙΑ στο οποίο η Περιφέρεια συμμετέχει ως εταίρος, διήρκησε πέντε χρόνια και ασχολήθηκε με την ενίσχυση της εφαρμογής

της νανοτεχνολογίας και άλλων καινοτόμων μεθόδων αποκατάστασης, για την απορρύπανση εδάφους και νερού καθώς και η δημι-

ουργία ευκαιριών δραστηριοποίησης στον τομέα αυτό, των επιχειρήσεων και των ερευνητικών ιδρυμάτων, κάθε περιφέρειας- εταίρου.

Για την επίτευξη του παραπάνω στόχου πραγματοποιήθηκαν διαπεριφερειακές ανταλλαγές μεταξύ εταίρων, από πέντε ευρωπαϊκές

χώρες διαφορετικού επιπέδου στον τομέα της περιβαλλοντικής αποκατάστασης και διαμορφώθηκαν πέντε Περιφερειακά Σχέδια Δρά-

σης, με σκοπό την βελτίωση των μέσων πολιτικής και των ικανοτήτων σε ατομικό, οργανωτικό και περιφερειακό επίπεδο.

Το σχέδιο Δράσης του έργου για την Περιφέρεια Κρήτης, περιλαμβάνει δύο δράσεις, την δημιουργία νέων ψηφιακών εργαλείων για

την ενίσχυση της συνεργασίας και της γνώσης στον τομέα της απορρύπανσης και την πρόταση για να συμπεριληφθεί ο τομέας της

απορρύπανσης στην αναθεώρηση της περιφερειακής στρατηγικής έξυπνης εξειδίκευσης της Κρήτης (RIS3Crete).

Στο τελικό συνέδριο του έργου, η κατερίνα ρουσάκη, προϊσταμένη του τμήματος Ανάπτυξης Επιχειρηματικότητας και Καινοτομίας

της Διεύθυνσης Ανάπτυξης Περιφερειακής Οικονομίας και Εξωστρέφειας της Περιφέρειας Κρήτης, παρουσίασε την αναθεωρημένη
στρατηγική Έξυπνης εξειδίκευσης της Περιφέρειας κρήτης (RIS3Crete) καθώς και τη νέα δομή του Παρατηρητηρίου Καινοτόμου

Επιχειρηματικότητας Περιφέρειας Κρήτης. Δείτε την Παρουσίαση (pdf file): http://ris3.crete.gov.gr/wp-
content/uploads/2021/10/REGIONofCRETE_TANIA2021final.pdf 

σΥμμετοΧΗ τΗσ ΠεριΦερειΑσ κρΗτΗσ στο

τεΛικο σΥνεΔριο τοΥ ερΓοΥ «τΑνιΑ»



Το παρατηρητήριο Καινοτόμου Επιχειρηματικότητας περιλαμβάνει ψηφιακό κόμβο (HUB) και δημιουργήθηκε με σκοπό να υποστηρίξει

τις επιχειρήσεις και τα ερευνητικά ιδρύματα, να συνδέσει την επιχειρηματικότητα με την έρευνα και να προωθήσει τη μεταφορά τεχνο-

λογίας και καινοτομίας στις επιχειρήσεις. Η δημιουργία του κόμβου προέκυψε στα πλαίσια του έργου ΤΑΝΙΑ σύμφωνα με την επιτυ-

χημένη καλή πρακτική της Περιφέρειας της Τοσκάνης, τον Κόμβο Καινοτομίας «Πλατφόρμα Βιομηχανίας 4.0», που έχει αναπτυχθεί

και λειτουργεί με επιτυχία.

Το έργο χρηματοδοτείται κατά 85% από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης και κατά 15% από εθνικούς πόρους.  Εκτός

από την Περιφέρεια Κρήτης, στο έργο συμμετέχουν Εταίροι (περιφερειακές αρχές και πανεπιστήμια) από την Γαλλία, Ιταλία, Φινλανδία

και Ουγγαρία. Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το έργο «ΤΑΝΙΑ» μπορείτε να επισκεφτείτε την ιστοσελίδα του έργου:

https://www.interregeurope.eu/tania/

στο έργο συμμετείχε και το επιμελητήριο ρεθύμνης.
Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι οι εταίροι του έργου ΤΑΝΙΑ αιτήθηκαν κι έλαβαν έγκριση για ένα επιπλέον έτος εργασιών, ώστε

να διερευνήσουν θέματα σχετικά με τη διασπορά και τη μετάδοση του COVID-19 σε έδαφος και νερό. Οι εταίροι του έργου TANIA

θα χρησιμοποιήσουν τη διαπεριφερειακή ανταλλαγή για να ενισχύσουν τις περιφερειακές πολιτικές μέσω της κατανόησης των

αλληλεπιδράσεων μεταξύ εδαφών, ιών και ανθρώπων, του καθορισμού ενός πλαισίου δημόσιας πολιτικής για την υποστήριξη

της καινοτομίας και της περιβαλλοντικής αποκατάστασης και της παροχής κατευθυντήριων γραμμών πολιτικής για την αντιμε-

τώπιση της μόλυνσης από ιούς.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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MYDATA: ΥΠοΧρεωτικΑ ΓιΑ οΛοΥσ
(εΠιΧειρΗσεισ κΑι εΠΑΓΓεΛμΑτιεσ)

τΑ ΗΛεκτρονικΑ βιβΛιΑ

Υποχρεωτικά από 1/11/2021 για όλους, επιχειρήσεις κι επαγγελματίες, 
τα ηλεκτρονικά βιβλία. Υποχρεωτικά για όλους, επιχειρήσεις, ελεύθερους

επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενους, είναι από την 1η Νοεμβρίου, 

τα ηλεκτρονικά βιβλία. Στο εξής, μέσω της πλατφόρμας myDATA,

εκατοντάδες χιλιάδες υπόχρεοι θα πρέπει να διαβιβάζουν τα τιμολόγια 

τους στην Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων.

Η ΑΑΔΕ για να διευκολύνει τους ελεύθερους επαγγελματίες και τις πολύ

μικρές επιχειρήσεις ενεργοποίησε την εφαρμογή timologio της ΑΑΔΕ, η 

οποία προσφέρει τη δυνατότητα έκδοσης παραστατικών ψηφιακά με

ταυτόχρονη διαβίβαση στο myDATA

εΠι + εΠι ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ-ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2021 / 41



Αδεια μητρότητας, με τη μορφή επιδόματος και για τις γυναίκες
που ασκούν ελεύθερο επάγγελμα, καθώς την αντίστοιχη επιδότηση
των ασφαλιστικών εισφορών για το διάστημα απουσίας τους από
την εργασία τους, έχει ζητήσει από την Πολιτεία με υπόμνημα στο
υπουργείο οικονομικών το εθνικό επιμελητηριακό Δίκτυο ελλη-
νίδων Γυναικών επιχειρηματιών (εεΔεΓε), όπως γνωστοποίησε η
πρόεδρος του ΕΕΔΕΓΕ και Α΄ αντιπρόεδρος του ΕΒΕΑ, Σοφία Κουνε-
νάκη - Ευφραίμογλου, σε εσπερίδα εσπερίδα που διοργάνωσε το Βιο-
τεχνικό Επιμελητήριο Πειραιά και η Ομάδα Γυναικείας Επιχειρηματικό-
τητας του Επιμελητηρίου, με θέμα: "Η νέα εποχή στη γυναικεία επι-
χειρηματικότητα - Δράσεις και μέτρα που ενθαρρύνουν τη γυναι-
κεία επιχειρηματικότητα".
Συγκεκριμένα, όπως είπε η πρόεδρος, για την περαιτέρω στήριξη της γυναικείας επιχει-

ρηματικότητας, «ως ΕΕΔΕΓΕ έχουμε υποβάλει υπόμνημα στο υπουργείο Οικονομικών,

προτείνοντας την επέκταση της στήριξης της Πολιτείας και στις γυναίκες που ασκούν

ελεύθερο επάγγελμα και οι οποίες θα πρέπει να απολαμβάνουν την άδεια μητρότητας με

τη μορφή επιδόματος, καθώς και την αντίστοιχη επιδότηση των ασφαλιστικών εισφορών

για το διάστημα απουσίας τους από την εργασία τους».

Υπογράμμισε τη σημασία της διαρκούς εκπαίδευσης και κατάρτισης των γυναικών επι-

χειρηματιών, και προς αυτή την κατεύθυνση, όπως είπε, «θα αναλάβουμε μία πολύ

σημαντική πρωτοβουλία που αφορά την εκπαίδευση των γυναικών σε νέες δεξιότητες.

Πρόκειται για μία δράση που θα πραγματοποιηθεί σε μεγάλη κλίμακα, με γνώμονα την

ανάπτυξη και ενίσχυση δεξιοτήτων που είναι απαραίτητες στο σύγχρονο επιχειρείν».

Επιπλέον, το ΕΕΔΕΓΕ, μέσω του ΕΒΕΑ, θα απευθύνει ανοιχτή πρόσκληση σε καινοτόμες

γυναικείες επιχειρηματικές ομάδες να κάνουν το πρώτο βήμα και να ενταχθούν στην Θερ-

μοκοιτίδα του ΕΒΕΑ, ενώ σημείωσε ότι, για πρώτη φορά φέτος, στα Βραβεία Επιχειρη-

ματικότητας που διοργανώνει το ΕΒΕΑ, περιλαμβάνεται και Βραβείο Γυναικείας Επιχει-

ρηματικότητας. «Στόχος μας είναι αφενός να επιβραβεύσουμε τις γυναίκες που ξεχωρί-

ζουν στο επιχειρείν και αφετέρου να ενισχύσουμε το πρότυπο της επιτυχημένης γυναίκας

επιχειρηματία, δίνοντας έτσι κίνητρο και σε άλλες γυναίκες να τολμήσουν να εισέλθουν

στον επιχειρηματικό στίβο, αλλά και σε όσες ήδη επιχειρούν, να κάνουν ένα βήμα παρα-

πάνω» όπως εξήγησε η κ. Ευφραίμογλου.

εεΔεΓε:
στΗριΞΗ τΗσ μΗτερΑσ -

εΠιΧειρΗμΑτιΑ κΑι 
εΦΑρμοΓΗ τΗσ ισΗσ 

ΑμοιβΗσ

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Τέλος, σημείωσε πως «εφόσον σήμερα είναι η Ευρωπαϊκή Ημέρα Ίσης Αμοιβής,

θα ήθελα να θυμίσω την πρόταση του ΕΕΔΕΓΕ για θεσμοθέτηση της υποχρέω-

σης των εταιρειών από ένα αριθμό εργαζομένων και άνω, να αποδεικνύουν την

ισότιμη αμοιβή του προσωπικού τους. Ήρθε η ώρα να αλλάξουμε προς το καλύ-

τερο και ο τίτλος της σημερινής εκδήλωσης να γίνει πραγματικότητα. Να ξεκι-

νήσει στην πράξη μια 'νέα εποχή' για τη γυναικεία επιχειρηματικότητα, που θα

σηματοδοτήσει μια νέα εποχή και για την Ελλάδα. Γιατί μόνο η άμβλυνση των

ανισοτήτων μπορεί να οδηγήσει σε σταθερότητα».

Σύμφωνα με πληροφορίες του ΑΠΕ- ΜΠΕ, στην σχετική επιστολή προς το

υπουργείο Οικονομικών, αναφέρεται πως μετά από έρευνα των διεθνών βέλτι-

στων πρακτικών, η ΕΕΔΕΓΕ κατέληξε ότι το γαλλικό μοντέλο προστασίας της

μητρότητας για γυναίκες επιχειρηματίες και ελεύθερες επαγγελματίες, είναι το

πιο ενδεδειγμένο για εφαρμογή στην Ελλάδα, λόγω ομοιοτήτων στην κοινωνική

δομή και στις επιχειρηματικές και εργασιακές πρακτικές.

συγκεκριμένα το μοντέλο αυτό δίνει στις
γυναίκες που ασκούν ελεύθερο επάγγελ-
μα και στις γυναίκες επιχειρηματίες δύο
επιλογές:
- τη δυνατότητα άδειας μητρότητας με τη μορφή επιδόματος, που μπορούν να

λάβουν σε δύο δόσεις, την πρώτη στον 7ο μήνα κύησης και τη δεύτερη μετά

τον τοκετό, σ' ένα ποσό που φτάνει τα 3500 ευρώ, χωρίς όμως να τις απο-

θαρρύνει από το να συνεχίσουν να εργάζονται, καθώς δεν υπάρχει αυτή η

υποχρέωση για τη λήψη του επιδόματος

- τη δυνατότητα να «διακόψουν» την επαγγελματική ενασχόληση τους για 44

συνεχόμενες μέρες, εκ των οποίων οι 14 να είναι πριν τον τοκετό και να ξεκι-

νήσουν πάλι, με πληρωμένες ασφαλιστικές εισφορές, ή να μείνουν ακόμη για

δύο συνεχόμενες περιόδους των 15 συν 15 ημερών «σε διακοπή», με παρά-

ταση που δίνεται με απλή αίτηση, για ένα σύνολο 74 ημερών, με πληρωμένες

ασφαλιστικές εισφορές, και επίδομα όσο ο κατώτερος μισθός. Το πληρωτέο

επίδομα για την πλήρη περίοδο των 74 ημερών προσεγγίζει τα 4.000 ευρώ.

Σημειώνεται ότι 74 μέρες είναι και η πρόβλεψη άδειας μητρότητας για τις

μισθωτές υπαλλήλους, οπότε υπάρχει ισότητα μεταξύ των κατηγοριών των

γυναικών εργαζομένων.

Επιπλέον αυτού, μπορεί να δοθεί μία ακόμη παράταση 30 ημερών στο καθεστώς

αυτό, με την αντίστοιχη οικονομική συμβολή, αν η γυναίκα είχε αντιμετωπίσει

επιπλοκές στην εγκυμοσύνη που διαπιστώθηκαν από το γιατρό της.

Η ΕΕΔΕΓΕ ζητάει από το υπουργείο Οικονομικών να συντάξει μια οικονομοτεχνική

μελέτη για τη βιωσιμότητα και την αποδοτικότητα του μέτρου, προκειμένου να προ-

ωθηθεί η σχετική νομοθεσία και δεσμεύεται να επικουρήσει τη διαδικασία σύνταξης

της σχετικής μελέτης.

Επιπλέον, το ΕΕΔΕΓΕ, μέσω του ΕΒΕΑ, θα απευθύνει ανοιχτή πρόσκληση σε και-

νοτόμες γυναικείες επιχειρηματικές ομάδες να κάνουν το πρώτο βήμα και να

ενταχθούν στην Θερμοκοιτίδα του ΕΒΕΑ, ενώ σημείωσε ότι, για πρώτη φορά

φέτος, στα Βραβεία Επιχειρηματικότητας που διοργανώνει το ΕΒΕΑ, περιλαμ-

βάνεται και Βραβείο Γυναικείας Επιχειρηματικότητας.
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Ο μηχανισμός εφαρμογής του "Πρώτου ενσήμου" (από 1η ιανουαρίου 2022), η διπλή καταβολή

του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος στους δικαιούχους για το μήνα Δεκέμβριο και η επέκταση

του προγράμματος των 100.000 νέων θέσεων εργασίας προβλέπονται, μεταξύ άλλων, σε τροπο-

λογία του υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων.
Το "Πρώτο Ένσημο" είναι το πρόγραμμα για την ένταξη για πρώτη φορά στη αγορά εργασίας νέων ηλικίας 18-29 ετών χωρίς προ-

ηγούμενη προϋπηρεσία, προκειμένου να διευκολυνθεί η πρώτη τους πρόσληψη από εργοδότη του ιδιωτικού τομέα.

Με την ίδια τροπολογία προβλέπεται η δυνατότητα μετάπτωσης από την πάγια ρύθμιση των 12 δόσεων στη ρύθμιση των έως 72 δόσε-

ων για οφειλές που δημιουργήθηκαν εν μέσω της πανδημίας και είχαν ήδη ρυθμιστεί.

Αναλυτικά η ανακοίνωση του υπ. εργασίας και κοιν. Υποθέσεων:

https://ypergasias.gov.gr/pos-tha-leitourgisei-to-proto-ensimo-apo-1i-ianouariou-2022/  

Πωσ ΘΑ ΛειτοΥρΓΗσει το Πρωτο
ενσΗμο ΑΠο τΗν 1η ιΑνοΥΑριοΥ

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2021, οι επιχειρήσεις που έχουν ήδη λάβει έγκριση της επι-
δότησης, μπορούν να έρθουν σε συνεννόηση με την τράπεζα ή τον διαχειριστή δανείου,

ώστε να ρυθμίσουν τα δάνεια τους και στη συνέχεια θα λάβουν την κρατική επιδότηση για
συνολικά 8 μήνες (ΦΕΚ Α’/190/13.10.2021).

Δείτε την ανακοίνωση εδώ:
http://www.keyd.gov.gr/2021/10/14/%ce%b3%ce%b5%cf%86%cf%85%cf%81%ce%b1-2-

%cf%80%ce%b1%cf%81%ce%ac%cf%84%ce%b1%cf%83%ce%b7-%ce%ad%cf%89%cf%82-31-12-2021-

%ce%b3%ce%b9%ce%b1-%cf%84%ce%b7-%cf%81%cf%8d%ce%b8%ce%bc%ce%b9%cf%83/

ΓεΦΥρΑ 2: 
ΠΑρΑτΑσΗ ρΥΘμισΗσ ΔΑνειων

εωσ 31.12.2021



ο ελληνικός οργανισμός Ανακύκλωσης (ε.ο.Αν.)  ενημερώ-

νει τις επιχειρήσεις - υπόχρεους  εγγραφής στα Συστήματα  εναλ-

λακτικής διαχείρισης συσκευασιών (ΣΕΔ) πως στα πλαίσια του

ελεγκτικού ρόλου του Οργανισμού, θα προβεί στην επιβολή των

προβλεπόμενων διοικητικών κυρώσεων σύμφωνα με το
άρθρο 69 παρ. 1 του σχετικού νόμου: «...1. Στον υπόχρεο που

παραβαίνει την παρ. 1 του άρθρου 11 επιβάλλεται διοικητικό πρό-

στιμο ίσο με τις ελάχιστες χρηματικές εισφορές της περ. β’ της παρ.

3 του άρθρου 13, που ισχύουν κατά τη διαπίστωση της παράβασης,

τις οποίες θα κατέβαλε σε ΣΣΕΔ για το χρονικό διάστημα των

τελευταίων πέντε (5) ετών. Σε περίπτωση που ο παραγωγός συμ-

μορφώνεται αυτοβούλως με την υποχρέωση της παρ. 1 του

άρθρου 11 εντός έξι (6) μηνών από την έναρξη ισχύος του παρόν-

τος, το χρηματικό πρόστιμο περιορίζεται στο ποσό που αντιστοιχεί

στις χρηματικές εισφορές του τελευταίου ημερολογιακού

έτους....» στους υποχρέους που δε συμμορφώνονται με τα διαλαμ-

βανόμενα στο Νόμο.

ο ελληνικός οργανισμός Ανακύκλωσης (ε.ο.Αν.) είναι νομι-

κό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου με πλήρη διοικητική και οικονομι-

κή αυτοτέλεια και δεν έχει κερδοσκοπικό χαρακτήρα. Υπάγεται

στην εποπτεία και τον έλεγχο του Υπουργείου Περιβάλλοντος και

Ενέργειας (ΥΠΕΝ). Βασικός σκοπός του είναι ο σχεδιασμός και η

εφαρμογή της πολιτικής για την εναλλακτική διαχείριση αποβλή-

των συσκευασιών και άλλων προϊόντων, που υπάγονται στο

πλαίσιο του ν. 2939/2001, όπως τροποποιήθηκε από τον ν.

4496/2017 και ισχύει.

Διαβάστε την σχετική νομολογία: σύστημα εναλ-
λακτικής Διαχείρισης (σεΔ):
http://www.opengov.gr/minenv/wp-content/uploads/down-

loads/2014/11/anakiklosiypeka.pdf και

https://www.taxheaven.gr/news/41478/ypoxrewsh-twn-

epixeirhsewn-gia-eggrafh-sto-mhtrwo-paragwgwn-

syskeyasiwn-kai-allwn-proiontwn-empa

επίσημη ιστοσελίδα - υλικό από τον ελληνικό
οργανισμό Ανακύκλωσης (ε.ο.Αν.):  
https://www.eoan.gr/ και (συχνές

ερωτήσεις): https://www.eoan.gr/%CE%B5%CE%BC%CF%80%

CE%B1/%CF%83%CF%85%CF%87%CE%BD%CE%AD%CF%82-

%CE%B5%CF%81%CF%89%CF%84%CE%AE%CF%83%CE%B5

%CE%B9%CF%82/

Διαβάστε την επιστολή προς τα επιμελητήρια εδώ: 
https://www.eoan.gr/wp-

content/uploads/2021/10/%CE%95%CE%A0%CE%99%CE%A3

%CE%A4%CE%9F%CE%9B%CE%97-

%CE%A0%CE%A1%CE%9F%CE%A3-%CE%A4%CE%91-

%CE%95%CE%A0%CE%99%CE%9C%CE%95%CE%9B%CE%97

%CE%A4%CE%97%CE%A1%CE%99%CE%91.pdf

ενΗμερωσΗ των

μεΛων των 

εΠιμεΛΗτΗριων ωσ

Προσ τΗν ΥΠοΧρεωσΗ

εΓΓρΑΦΗσ τοΥσ στΑ

σεΔ ΑΠο τον 

εΛΛΗνικο ορΓΑνισμο

ΑνΑκΥκΛωσΗσ 

(ε.ο.Αν.)
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Ο Α’ Αντιπρόεδρος του Διοικητικού συμβουλίου του επιμελητηρίου ρεθύμνης, μανώλης Ψαρουδά-

κης, μετά τις αρχαιρεσίες της κυριακής, 28/11 στην Αθήνα, εξελέγη μέλος του Διοικητικού συμβου-

λίου της «ελληνικής συνομοσπονδίας εμπορίου και επιχειρηματικότητας» (ε.σ.ε.ε.), δίνοντας από

τη νέα του θέση το δικό του αγώνα για το εμπόριο και την αγορά της Κρήτης και του Ρεθύμνου.

Όπως είναι γνωστό, η Ε.Σ.Ε.Ε. από το 1994 αποτελεί την τριτοβάθμια οργάνωση του Ελληνικού Εμπορίου, η οποία δημιουργήθηκε

από την ανάγκη των μεγάλων τοπικών εμπορικών συλλόγων για συνεργασία και συνένωση δυνάμεων, με στόχο την αντιμετώπιση

των κοινών προβλημάτων του εμπορικού κλάδου. Εκπροσωπεί θεσμικά τη μικρομεσαία επιχειρηματικότητα. Διαθέτει στη δύναμή της

17 Ομοσπονδίες, 325 Εμπορικούς Συλλόγους και Συνδέσμους Εμπορικών Αντιπροσώπων από όλη τη χώρα.

ο μΑνωΛΗσ ΨΑροΥΔΑκΗσ 
εκΛεΧΘΗκε, ΞΑνΑ, στο νεο 
ΔιοικΗτικο σΥμβοΥΛιο τΗσ εσεε



H Booking.com λάνσαρε τρία νέα σήματα στα καταλύματα, τα Travel
Sustainable, Travel Proud και Travel Work-Friendly, επιδιώκον-
τας να διευκολύνει την επιστροφή των ταξιδιωτών με έναν πιο
ουσιαστικό τρόπο στα ταξίδια.
Με το 66% των Αμερικανών ταξιδιωτών δηλώνουν ότι επιθυμούν να μείνουν σε αειφόρο

κατάλυμα την ερχόμενη χρονιά, το σήμα αειφόρων ταξιδιών διευκολύνει περισσότερο από

ποτέ τον εντοπισμό και την κράτηση αειφόρου διαμονής.

Το σήμα Travel Proud απονέμεται σε καταλύματα που έχουν περάσει από το πρόγραμμα εκπαί-

δευσης Proud Hospitality της Booking.com και δεσμεύονται στην προσφορά πιο φιλόξενων

εμπειριών χωρίς αποκλεισμούς, κάτι που είναι σημαντικότερο από ποτέ, με το 61% των Αμε-

ρικανών της κοινότητας LGTBQ+ να αναφέρουν εμπειρίες διακρίσεων στα ταξίδια.

Επιπλέον, σε έναν κόσμο που χαρακτηρίζεται από την απομακρυσμένη εργασία, το σήμα Work-

Friendly αναπτύχθηκε για τον εντοπισμό εξοχικών κατοικιών, με το 45% των Αμερικανών να

προτιμούν διευκολύνσεις εργασίας στον προορισμό που επισκέπτονται.

«Στην Booking.com, δεν πρέπει μόνο να προσαρμοστούμε στις μεταβαλλόμενες απόψεις των

καταναλωτών, αλλά και να ανοίξουμε το δρόμο και για ένα πιο λαμπρό ταξιδιωτικό μέλλον -

από την προστασία του πλανήτη μέχρι να διασφαλίσουμε ότι όλοι απολαμβάνουν ταξιδιωτικές

εμπειρίες χωρίς αποκλεισμούς», δήλωσε ο CEO της Booking.com, Glenn Fogel.

Το σήμα Travel Sustainable της Booking.com είναι ένα αξιόπιστο, παγκόσμιο μέτρο βιωσιμό-

τητας που θα παρέχει περιζήτητες πληροφορίες σε ταξιδιώτες που θέλουν να κάνουν πιο βιώ-

σιμες ταξιδιωτικές επιλογές. Το σήμα είναι διαθέσιμο σε κάθε είδους ιδιοκτησία που έχει εφαρ-

μόσει έναν συνδυασμό βιώσιμων πρακτικών που πληρούν το απαιτούμενο όριο επιπτώσεων

για τον προορισμό τους. Είναι σχεδιασμένο για να μπορεί να εφαρμοστεί σε ένα ευρύ φάσμα

τύπων ακινήτων, από διαμερίσματα, B & B και εξοχικές κατοικίες έως ξενοδοχεία, θέρετρα,

ακόμη και δεντρόσπιτα, και είναι προσαρμοσμένο στις τοπικές κοινωνίες. Πρόκειται για πρω-

τοποριακή πρωτοβουλία στο είδος της στον κλάδο.

Στόχος του σήματος είναι να καταστεί δυνατή η αξιόπιστη αναγνώριση των προσπαθειών βιω-

σιμότητας περισσότερων καταλυμάτων σε όλο τον κόσμο και να παρέχει στους ταξιδιώτες

έναν διαφανή, συνεπή και κατανοητό τρόπο με τον οποίο θα μπορούν να εντοπίζουν ευρύ

φάσμα βιώσιμης διαμονής ανεξάρτητα από τον προορισμό.

BOOKING.COM: 
τριΑ νεΑ σΗμΑτΑ 

κΑτΑΛΥμΑτων ΓιΑ 

τΗ νεΑ εΠοΧΗ 

στον τοΥρισμο

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

48 / εΠι + εΠι ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ-ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2021



Επιπλέον, το σήμα και το πρόγραμμα Travel Sustainable βοηθά στην επιβράβευση και περαιτέρω ενθάρρυνση όλων των παρόχων

καταλυμάτων να κάνουν τα επόμενα μεμονωμένα βήματά τους στα αειφόρα ταξίδια, αυξάνοντας τελικά τον αριθμό των διαθέσιμων

επιλογών βιώσιμης διαμονής.

Σχεδόν τα δύο τρίτα (63%) των ταξιδιωτών LGTBQ+ έχουν δηλώσει ότι είχαν άβολες ή λιγότερο φιλόξενες εμπειρίες σε κατάλυμα

όπου διέμεναν. Η Booking.com δεσμεύεται να υποστηρίξει τους συνεργάτες διαμονής προσφέροντας πιο περιεκτικές και φιλόξενες

εμπειρίες μέσω του εκπαιδευτικού προγράμματος Proud Hospitality. Οι συνεργάτες της Booking.com μπορούν να γίνουν καταλύματα

Proud Certified συμμετέχοντας σε διαδικτυακή εκπαίδευση διάρκειας 75 λεπτών, που αναπτύχθηκε σε συνεργασία με το HospitableMe.

Μετά την ολοκλήρωση της εκπαίδευσης και τη δέσμευση να προσφέρουν πιο περιεκτική εμπειρία, οι Proud Certified συνεργάτες θα

λαμβάνουν σήμα Travel Proud στη σελίδα του καταλύματός τους, δείχνοντας στους δυνητικούς επισκέπτες τους ότι μπορούν να βασι-

στούν σε μια φιλόξενη εμπειρία.

Περισσότεροι ταξιδιώτες από ποτέ αναζητούν την ελευθερία που συνεπάγεται η δυνατότητα εργασίας από οπουδήποτε. Με το σήμα

Travel Work-Friendly, η Booking.com διευκολύνει περισσότερο από ποτέ τους ψηφιακούς νομάδες να βρουν αυτό που αναζητούν,

απαιτώντας τα σχετικά ακίνητα να πληρούν τις απαιτήσεις υψηλής ποιότητας υπηρεσιών, συμπεριλαμβανομένων των εξαιρετικών

κριτικών και της βαθμολογίας καθαριότητας (8 ή υψηλότερη), καθώς και βασικών ανέσεων, όπως δωρεάν Wi-Fi και αποκλειστικοί

χώροι εργασίας φιλικοί για φορητούς υπολογιστές.

Για ταξιδιώτες που αναζητούν διαμονή μεγαλύτερης διάρκειας σε ενοικιαζόμενα καταλύματα που προσφέρουν το σήμα αυτό, η Book-

ing.com λάνσαρε πρόσφατα πακέτα παρατεταμένων διαμονών πέραν των 30 διανυκτερεύσεων, έως και 45 διανυκτερεύσεων, στις

ΗΠΑ, με ειδικές τιμές τόσο σε εβδομαδιαία όσο και σε μηνιαία βάση.

Πηγή: tornosnews.gr
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Στην τελική ευθεία μπαίνει η υλοποίηση του προγράμματος οκτάμηνης

διάρκειας,  με κοινωφελή  χαρακτήρα, για 25.000, κυρίως ανέργους, σε

δήμους, περιφέρειες, Κέντρα Κοινωνικής Πρόνοιας Περιφερειών, κ.α.

Υπεγράφη η κοινή Υπουργική Απόφαση των υπουργών Οικονομικών,

Ανάπτυξης, Παιδείας, Εργασίας, Υγείας, Περιβάλλοντος και Ενέργειας,

Πολιτισμού, Ναυτιλίας, Εσωτερικών και του υφυπουργού Ανάπτυξης.

Ήδη ολοκληρώθηκε  η διαδικασία κατανομής των θέσεων στους

δήμους και τους υπόλοιπους φορείς,  και ανοίγεται ο  δρόμος για τη
δημοσίευση της πρόσκλησης από τον οργανισμό Απασχόλησης
εργατικού Δυναμικού έως τις αρχές Δεκεμβρίου και ακολούθως η

έναρξη υποβολής αιτήσεων από τους εγγεγραμμένους στο μητρώο του

Οργανισμού ανέργους που έχουν δικαίωμα συμμετοχής στο πρόγραμ-

μα. Η τοποθέτηση τους στις θέσεις εργασίας αναμένεται να γίνει στις
αρχές του 2022.

Ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων κωστής Χατζηδά-
κης, δήλωσε: “Ένα νέο πρόγραμμα κοινωφελούς εργασίας έρχεται
να ενισχύσει τους δήμους, ιδιαίτερα εκείνους που επλήγησαν από
τις καταστροφικές πυρκαγιές του καλοκαιριού, αλλά και τις Περι-
φέρειες και τα κέντρα κοινωνικής Πρόνοιας”.

OAEΔ: 
ΠροΓρΑμμΑ 
κοινωΦεΛοΥσ 
ερΓΑσιΑσ ΓιΑ
25.000 
ωΦεΛοΥμενοΥσ

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ



Όπως σημείωσε ο υπουργός, κυρίως μακροχρόνια άνεργοι, θα προσφέρουν πολύτιμη

εργασία σε δήμους και περιφέρειες σε όλη τη χώρα. Αυτήν τη φορά, δίνουμε ιδιαίτερη

έμφαση στα αντικείμενα κατάρτισης των συμμετεχόντων, που μαζί με την κοινωφελή

εργασία τους, θα αναβαθμίσουν την ικανότητά τους να ενταχθούν στην αγορά εργασίας.

Η δράση έχει συνολικό προϋπολογισμό 188,6 εκατ. ευρώ, συγχρηματοδοτείται από
το εσΠΑ και τον οΑεΔ και έχει δύο σκέλη.

το πρώτο αφορά στην τοποθέτηση σε συγκεκριμένη θέση απασχόλησης για οκτώ
μήνες ανέργων εγγεγραμμένων στο μητρώο του ΟΑΕΔ σε δήμους, περιφέρειες, ΚΚΠΠ,

συναφείς φορείς και υπηρεσίες υπουργείων και άλλων φορέων.

Το δεύτερο σκέλος αφορά σε πρόγραμμα θεωρητικής κατάρτισης έως 150 ωρών
σε αδειοδοτημένα κέντρα Διά βίου μάθησης, που θα οδηγήσει σε πιστοποίηση των

γνώσεων και δεξιοτήτων, οι οποίες θα αποκτηθούν, συνιστώντας μια ενεργητική πολι-

τική απασχόλησης. Η συμμετοχή στην κατάρτιση, όπου έχουν προστεθεί νέες θεματικές,

είναι υποχρεωτική για τους ωφελούμενους έως και 54 ετών και προαιρετική για τους

ωφελούμενους ηλικίας 55 ετών και άνω. Η διαδικασία και οι όροι υλοποίησης της

κατάρτισης θα εξειδικευτούν σε ξεχωριστή πρόσκληση προς τους παρόχους κατάρτισης.

Επομένως, όσοι ενταχθούν σε δράσεις κατάρτισης, θα εργαστούν σε δήμους, περιφέ-

ρειες κλπ, για επτά μήνες στο πλαίσιο του προγράμματος και θα συμμετέχουν στην

κατάρτιση για έναν μήνα. Οι ωφελούμενοι άνω των 55 ετών θα εργαστούν για οκτώ

μήνες.

O οΑεΔ υποδέχεται τις ηλεκτρονικές αιτήσεις των ωφελουμένων και καταρτίζει
πίνακα κατάταξης ανέργων κατά κλάδο και ειδικότητα, σύμφωνα με τα προβλεπό-
μενα κριτήρια επιλογής και κατάταξης (χρονικό διάστημα συνεχόμενης εγγεγραμμένης

ανεργίας, αναπηρία, ετήσιο εισόδημα, αριθμός ανηλίκων τέκνων, εάν ο ωφελούμενος

είναι δικαιούχος Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος, κ.ά.). Στη συνέχεια, προβαίνει στη

σύζευξη των ωφελουμένων με τις θέσεις απασχόλησης των επιβλεπόντων φορέων και

των υπηρεσιών τοποθέτησης, σύμφωνα με τους οριστικούς πίνακες κατάταξης.

ο οΑεΔ καλύπτει το μισθολογικό κόστος των ωφελουμένων, που θα απασχολήσει
ο κάθε φορέας, καθώς και τις ασφαλιστικές εισφορές.

οι καθαρές ημερήσιες αμοιβές ορίζονται στο 1/25 του καθαρού ποσού του εκάστοτε
ισχύοντος κατώτατου μηνιαίου μισθού και δεν μπορούν να υπερβαίνουν το καθαρό

ποσό του κατώτατου μισθού, όπως ισχύει.

Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ - ertnews.gr
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ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ 

ΕΚΘΕΣΕΩΝ

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ - 

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2022

σχετικές ιστοσελίδες διοργανωτών: 
https://www.exposgreece.gr/index.php/ektheseis.html?start=10 

https://www.helexpo.gr/el/exhibitions%20catalogue

https://www.metropolitanexpo.gr/el/

https://www.enterprisegreece.gov.gr/eksagoges/programma-
drashs/ekthesiako-programma

http://rota.gr/exhibitions/

https://www.german-fairs.gr

https://www.airshop.gr/exhibitions/

https://www.forumsa.gr/ektheseis/

http://www.ektheseis.net/ektheseis

Τα αυστηρά μέτρα για την αποφυγή διασποράς του κορωνοϊ-

ού που έχουν τεθεί όχι μόνο στην χώρα μας αλλά και διε-

θνώς καθιστούναντικειμενικά αδύνατη την ακρίβεια των

πληροφοριών για τις μελλοντικές εκθέσεις στο αμέσως προ-

σεχές διάστημα. με βάση ταπαραπάνω οι ενδιαφερόμενοι
απαιτείται να επικοινωνούν με τους διοργανωτές πριν

τον όποιο σχετικό προγραμματισμό συμ-

μετοχής τους σε κάποια συγκεκριμένη Έκθεση.

O προσωρινός κατάλογος των προσεχών εκθέσεων που

παρατίθεται για την διευκόλυνση των μελών του Επιμελητη-

ρίου μας, ακολουθεί:

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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ΠεριοΔοσ:

σεΠτεμβριοσ - οκτωβριοσ 2021
ΑριΘμοσ εΠιΧειρΗσεων

ΠοΥ ιΔρΥΘΗκΑν

ΑριΘμοσ εΠιΧειρΗσεων

ΠοΥ ΔιεκοΨΑν

σεΠτεμβριοσ 2021:
νεΑ μεΛΗ εΠ. ρεΘΥμνοΥ

22 3

οκτωβριοσ 2021 28 4

σΥνοΛΑ: 50
(45 το δίμηνο ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ - ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ)

7
9 το δίμηνο ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ - ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ)

(Στοιχεία Μητρώου Επιμελητηρίου, 1/12/2021)

στοιΧειΑ ΔΗμοΓρΑΦιΑσ εΠιΧειρΗσεων κΑτΑ το ΔιΑστΗμΑ
σεΠτεμβριοσ - οκτωβριοσ 2021: εΓΓρΑΦεσ κΑι ΔιΑΓρΑΦεσ

Σε συνεχιζόμενα χαμηλά επίπεδα (τα οποία παρόλα αυτά παρουσιάζουν μία αξιοσημείωτη σταθερότητα κατά τη διάρκεια του τελευταίου

εξαμήνου - πάντα με θετικό πρόσημο) συνεχίζει η επιχειρηματική δημογραφία ως προς το σύνολο τόσο των έγγραφών αλλά και ανά-

λογατων διαγραφών σε σχέση με το αντίστοιχο περσυνό διάστημα, καταγράφονται τα σχετικά στοιχεία σε επίπεδο επικράτειας του
Γενικού εμπορικού μητρώου (ΓεμΗ).

Τα αντίστοιχα του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης τα οποία παρουσιάζονται ενδεικτικά, χωρίς τα δεδομένα τους να είναι απολύτως συγκρί-

σιμα, είναι επίσης θετικά ως προς την αναλογία εγγραφών/διαγραφών, αλλά η επιχειρηματική κινητικότητα επίσης καταγράφει πολύ

μικρούς αριθμούς ενώ μάλιστα ο αριθμός των νέων επιχειρήσεων - μελών του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης παρουσιάζει μικρή (τάξης

του 10% περίπου) καθώς και μιας και μικρής βελτίωσης, ως προς την αναλογία εγγραφών / διαγραφών.

Σύμφωνα λοιπόν με τα πανελλαδικά στοιχεία, που προέρχονται από τη βάση δεδομένων του Γενικού εμπορικού μητρώου (ΓεμΗ),
προκύπτει ότι οι συστάσεις νέων επιχειρήσεων τον σεπτέμβριο  του 2021 έφτασαν σε πανελλαδική κλίμακα τις 3.169, (πολύ κοντά

στα μεγέθη του προηγούμενου διμήνου ) ενώ αντίστοιχα τον Οκτώβριο παρουσίασαν μία σημαντική, όσο και συνηθισμένη για τον
μήνα αυτόν άνοδο, φθάνοντας τις 3.339. (Σε ότι αφορά στα στοιχεία του ΓΕΜΗ για τις διαγραφές για το αντίστοιχο διάστημα, αυτές

ακολουθούν την τάση των τελευταίων μηνών και καταγράφουν σημαντική, όσο και συνεχιζόμενη αύξηση: τον σεπτέμβριο  διέκοψαν
823 επιχειρήσεις, ενώ κατά τη διάρκεια του οκτωβρίου διαγράφηκαν 836 επιχειρήσεις.

Πηγή: http://backoffice.businessportal.gr/stats/publicity/openings

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Μητρώου του επιμελητηρίου ρεθύμνης, (τα οποία παραθέτουμε για ενημερωτικούς λόγους αποκλει-

στικά, όντας μη συγκρίσιμα με τα αντίστοιχα του ΓΕΜΗ) ο αριθμός των επιχειρήσεων του Ρεθύμνου (μέλη του Επιμελητηρίου) που

ξεκίνησαν ή διέκοψαν τη λειτουργία τους κατά την εξεταζόμενη περίοδο (Σεπτέμβριος  – Οκτώβριος 2021), έχει ως εξής:

ιΔρΥσεισ -  ΔιΑκοΠεσ εΠιΧειρΗσεων στΗν Π.ε.  ρεΘΥμνΗσ 
(αφορά στα μέλη του επιμελητηρίου ρεθύμνης)

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Αγώνα δρόμου, προκειμένου να προσαρμοστούν στα νέα ψηφιακά δεδομένα, κάνουν οι μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις
στην ελλάδα. Σε μια συγκυρία που το ψηφιακό κανάλι πωλήσεων γίνεται πιο σημαντικό από ποτέ, μόνο το 15% των μικρών και
πολύ μικρών εταιρειών της χώρας απαντά ότι διαθέτει e-shop ή συμμετέχει σε κάποια online πλατφόρμα (τύπου Skroutz). 

Οι εμπορικές επιχειρήσεις είναι εκείνες που, κατά κύριο λόγο, διαθέτουν κάποιο σύστημα ηλεκτρονικών πωλήσεωνΤο υψηλότερο

ποσοστό παρατηρήθηκε στον τομέα του εμπορίου με το 26,2% να απαντά θετικά έναντι περίπου του 11% αντίστοιχα στη μεταποίηση

και στις υπηρεσίες. Επιπλέον, η ενσωμάτωση συστημάτων ηλεκτρονικών πωλήσεων ή συμμετοχής σε διαδικτυακή πλατφόρμα φαί-

νεται πως σχετίζεται με την ηλικία του επιχειρηματία, το εκπαιδευτικό επίπεδο, αλλά και με την ηλικία της επιχείρησης και το ύψος

του ετήσιου κύκλου εργασιών. 

ειδικότερα, το 22,8% και 18,2% των επιχειρηματιών που ανήκουν στις ηλικιακές ομάδες 18-34 και 35-49 αντίστοιχα, έχει

ενσωματώσει σχετικά συστήματα στην επιχείρηση, έναντι μόλις του 10,3% των επιχειρηματιών που είναι από 50 ετών και άνω. 

Επιπλέον, το 19,1% και το 18,8% των επιχειρήσεων με ηλικία έως 5 έτη και 5-10 έτη αντίστοιχα έχουν ενσωματώσει σχετικά συστή-

ματα, έναντι του 12,2% και του 13% των επιχειρήσεων με ηλικία 10-15 έτη και πάνω από 15 έτη αντίστοιχα. Χαμηλό ποσοστό ενσω-

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

EρεΥνΑ σεΠε: 

μονο το 15% των μικρων 

εΠιΧειρΗσεων στΗν εΛΛΑΔΑ εΧει 

E-SHOP
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μάτωσης τέτοιων τεχνολογιών παρουσιάζουν, επίσης, οι απόφοιτοι πρωτοβάθμιας ή δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (10,4%), όπως και

οι επιχειρήσεις με ετήσιο κύκλο εργασιών έως 50.000 € (11%). 

“Από τα παραπάνω ευρήματα φαίνεται ότι υπάρχει ένα πολύ μεγάλο μέρος μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων, που δεν έχουν

ενσωματώσει στη δραστηριότητα τους ακόμα και ψηφιακά συστήματα χαμηλής τεχνολογικής έντασης”, διαπιστώνει η ετήσια ́ 'Έκθεση

του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ με θέμα “Ο αντίκτυπος της πανδημίας στις επιχειρήσεις”. 

Ψηφιακά εργαλεία
Στο ερώτημα εάν η επιχείρηση έχει υιοθετήσει εργαλεία ψηφιακού μάρκετινγκ, ιστοσελίδα, μέσα κοινωνικής δικτύωσης, το 50,1%

των επιχειρήσεων δήλωσε ότι έχει υιοθετήσει εργαλεία ψηφιακού marketing στην δραστηριότητα του. Υψηλότερο ποσοστό υιοθέτη-

σης εργαλείων ψηφιακού Marketing παρατηρείται στις εμπορικές επιχειρήσεις και στις μεταποιητικές - βιοτεχνικές με 59,7% και 58,6%

αντίστοιχα να απαντούν θετικά, έναντι του 46% στον τομέα των υπηρεσιών με 46%. 

Όπως και στην περίπτωση των μέσων ηλεκτρονικού εμπορίου, έτσι και στο ψηφιακό μάρκετινγκ οι νεότερες επιχειρήσεις φαίνεται να

είναι πιο δραστήριες από τις παλαιότερες. Συγκεκριμένα το 54,9% και 53,9% των επιχειρήσεων, που δημιουργήθηκαν στην τελευταία

πενταετία και εκείνων που έχουν ηλικία 5-10 έτη αντίστοιχα, απάντησαν θετικά. 

Το ποσοστό αυτό πέφτει στο 45,5% για επιχειρήσεις που δημιουργήθηκαν μεταξύ 10 και 15 ετών πριν και στο 49,1% για επιχειρήσεις

που έχουν ηλικία μεγαλύτερη των 15 ετών. Αντίστοιχα έντονη θετική σχέση υπάρχει και με το εκπαιδευτικό επίπεδο του επιχειρηματία,

με 44,1% των αποφοίτων πρωτοβάθμιας ή δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης να απαντούν θετικά, ενώ το ποσοστό σταδιακά ανεβαίνει

στο 53% για απόφοιτους μεταπτυχιακών/ διδακτορικών σπουδών. 

Διαπιστώνεται, επίσης, μία σχεδόν γραμμική σχέση με το μέγεθος της επιχείρησης, καθώς ενώ οι αυτοαπασχολούμενοι και όσοι απα-

σχολούν έως 1 εργαζόμενο συγκεντρώνουν περίπου 42%-44% των θετικών απαντήσεων, το ποσοστό αυτό αυξάνεται σημαντικά,

καθώς αυξάνονται οι εργαζόμενοι, φτάνοντας στο 67% για τις επιχειρήσεις που απασχολούν πάνω από 11 εργαζομένους. 

εν μέσω κρίσης
Παρ’ όλο που είναι κοινός τόπος ότι η πανδημική κρίση έχει επιταχύνει τις διαδικασίες ψηφιακού μετασχηματισμού, μόλις το 11% των

επιχειρήσεων που έχουν ενσωματώσει συστήματα ηλεκτρονικών πωλήσεων ή/και διαδικασίες ψηφιακού μάρκετινγκ, ανέπτυξαν τη

λειτουργία αυτή κατά τη διάρκεια της πανδημίας. Η συντριπτική πλειονότητα (89%) απάντησε ότι την είχε αναπτύξει πριν την περίοδο

της πανδημίας. 

“Φαίνεται, δηλαδή, ότι η πανδημική κρίση δεν είχε σημαντική επίδραση για τον ψηφιακό μετασχηματισμό των μικρών και πολύ μικρών

επιχειρήσεων. Ως εκ τούτου, η ισχυρή πρόκληση προσαρμογής για το μεγαλύτερο μέρος των μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων

στο ψηφιακό οικονομικό περιβάλλον που διαμορφώνεται παραμένει”, αναφέρει η μελέτη.

ΠΗΓΗ: Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Πληροφορικής & Επικοινωνιών Ελλάδας -  SEPE.GR

http://www.sepe.gr/gr/research-studies/article/19103187/mono-to-15-ton-mikron-epiheiriseon-stin-ellada-ehei-e-shop/  



ΛειτοΥρΓιΑ

εμΠορικων

κΑτΑστΗμΑτων

ΛιΑνικΗσ ΠωΛΗσΗσ

τισ κΥριΑκεσ

Από το τμήμα 
εμπορίου της Π. ε.
ρεθύμνου ανακοινώ-
νονται τα εξής:
Από 16 Νοεμβρίου έως 1 Απριλίου εκάστου έτους δεν

επιτρέπεται η λειτουργία των εμπορικών καταστημάτων

τις Κυριακές στη Δημοτική Κοινότητα Ρεθύμνου.

Κατά το παραπάνω χρονικό διάστημα τα καταστήματα

μπορούν να είναι, προαιρετικά, ανοικτά: α) τις δύο (2)

Κυριακές πριν από την ημέρα των Χριστουγέννων, β) την

τελευταία Κυριακή του έτους σύμφωνα με το άρθρο 16

του ν. 4177/2013, όπως ισχύει και γ) την 6η Μαρτίου

2022, κατά τη διάρκεια της ενδιάμεσης εκπτωτικής

περιόδου, που ορίσθηκε με την αριθμ. Γ/ΟΙΚ/1395/2021

(ΦΕΚ 5230 Β΄) Απόφαση Αντιπεριφερειάρχη Ρεθύμνης.

Στις λοιπές δημοτικές κοινότητες της Περιφερειακής

Ενότητας Ρεθύμνης επιτρέπεται η λειτουργία τοπικών

εμπορικών καταστημάτων τις Κυριακές, εφόσον το

κατάστημα κατατάσσεται στις πολύ μικρές οντότη-

τες, (προκύπτει από την Κατάσταση οικονομικών στοι-

χείων από επιχειρηματική δραστηριότητα - Έντυπο

Ε3), σύμφωνα με τα οριζόμενα το άρθρο 18 του ν.

4753/2020 (ΦΕΚ Α’ 227).
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Έως τη λήξη του τρέχοντος έτους 2021, οι Ασφαλιστικοί Διαμεσολαβητές που έχουν υποχρεώσεις επανεκπαίδευ-

σης και επαναπιστοποίησης, χρειάζεται να συμπληρώσουν δεκαπέντε (15) ώρες επανεκπαίδευσής τους, κατανεμη-

μένες μεταξύ των τομέων Α και β, προκειμένου να ανταποκριθούν επιτυχώς στις υποχρεώσεις αυτές και να επα-

ναπιστοποιηθούν. Υποχρέωση επανεκπαίδευσης έχουν οι Ασφαλιστικοί και Αντασφαλιστικοί Διαμεσολαβητές

όλων των βαθμίδων, ειδικότερα Ασφαλιστικοί Πράκτορες, Συντονιστές Ασφαλιστικών Πρακτόρων, Μεσίτες

Ασφαλίσεων και Αντασφαλίσεων.

ΑσΦΑΛιστικοι ΔιΑμεΛΑβΗτεσ: 

εωσ τισ 31 ΔεκεμβριοΥ Η ΠροΘεσμιΑ 

ΓιΑ τισ ΥΠοΧρεωσεισ εΠΑνεκΠΑιΔεΥσΗσ 

& εΠΑνΑΠιστοΠοιΗσΗσ
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Α. ΠροΓρΑμμΑτΑ οΑεΔ:  
A. Πρόγραμμα δεύτερης επιχειρηματικής ευκαιρίας
Ξεκίνησε, η υποβολή αιτήσεων για το ανασχεδιασμένο «Πρόγραμμα δεύτερης επιχειρηματικής ευκαιρίας» για 3.000 ανέργους, με

έμφαση στην ψηφιακή οικονομία και στις γυναίκες. Σκοπός του προγράμματος είναι να δοθεί μια δεύτερη ευκαιρία σε όσους διέ-

κοψαν την επιχειρηματική τους δραστηριότητα εντός του διαστήματος 01.01.2012 έως 31.10.2020 να δημιουργήσουν μια νέα επι-

χείρηση και να επανενταχτούν στην αγορά εργασίας.

Η επιχορήγηση διαρκεί 12 μήνες, με 3μηνη δέσμευση και το ποσό επιχορήγησης κυμαίνεται από 12.000 € (για ατομική επιχείρηση)

έως 24.000 € (για επιχείρηση με τρεις δικαιούχους εταίρους). Μετά την ολοκλήρωση της 3μηνης δέσμευσης, η διάρκεια μπορεί

να επεκταθεί κατά 12 μήνες και το συνολικό ποσό της επιχορήγησης θα κυμανθεί από 20.000 € έως 36.000 €, κατόπιν αίτησης. 

σημειώνεται ότι στο πρόγραμμα έχουν γίνει οι παρακάτω αλλαγές που το καθιστούν πιο ευέλικτο, 
ελκυστικό και αποτελεσματικό:

• Τουλάχιστον 40% των θέσεων θα καλυφτούν από άνεργες γυναίκες • Επιχειρήσεις ψηφιακής οικονομίας θα λαμβάνουν 40%

επιπλέον μόρια κατά την αξιολόγηση των επιχειρηματικών σχεδίων • Ευέλικτοι όροι συστέγασης σε θερμοκοιτίδες (business

incubators), χώρους συνεργασίας (coworking spaces) και άλλες δομές ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας, καθώς και λειτουρ-

I. ΕΝΕΡΓΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

ΕΝΕΡΓΑ ΚΑΙ ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
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γίας εντός οικίας για ψηφιακές επιχειρήσεις • ΑμεΑ και γυναίκες θύματα έμφυλης και ενδοοικογενειακής βίας θα λαμβάνουν 60%

επιπλέον μόρια κατά την αξιολόγηση των επιχειρηματικών σχεδίων. Δικαιούχοι είναι εγγεγραμμένοι άνεργοι που πληρούν όλες τις

ακόλουθες προϋποθέσεις: • έχουν διακόψει την επιχειρηματική δραστηριότητα από 1/1/2012 έως 31/10/2020 (αντί για 1/1/2012-

6/8/2018 που ίσχυε) • δεν έχουν μεταβιβάσει την επιχείρησή τους ή το μερίδιό τους σε επιχείρηση η οποία ανήκε σε συζύγους ή

πρόσωπα α’ ή β’ βαθμού συγγένειας  δεν έχουν ασκήσει οποιαδήποτε επαγγελματική/επιχειρηματική δραστηριότητα από

1/11/2020 έως τη δημοσίευση της Υπουργικής Απόφασης και • έχουν καταβάλει στον Ειδικό Λογαριασμό Ανεργίας τη μηνιαία

εισφορά ύψους 10 ευρώ για τουλάχιστον ένα έτος ή να την έχουν ρυθμίσει και να είναι ενήμεροι με τους όρους της ρύθμισης.

Στο πρόγραμμα επίσης μπορούν να υποβάλουν αίτηση και άνεργοι πρώην επιχειρηματίες που δεν έχουν προχωρήσει σε νέα έναρξη

δραστηριότητας, με την προϋπόθεση ότι μετά την κοινοποίηση της θετικής αξιολόγησης (προέγκριση) του επιχειρηματικού τους

σχεδίου από τον ΟΑΕΔ, θα προχωρήσουν στην έναρξη δραστηριότητας σε ΔΟΥ εντός δύο μηνών. Η δαπάνη του προγράμματος

ύψους 48.000.000 € θα καλυφθεί από τον προϋπολογισμό του Οργανισμού.

Περισσότερα: https://www.oaed.gr/programma-deuteres-epicheirematikes-eukairias-5-000-anergon-proen-autoa-

pascholoumenon-me-stocho-ten-epanentaxe-tous-sten-agora-ergasias

Επίσης, στο πλαίσιο των νέων και βελτιωμένων ενεργητικών απασχόλησης του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσε-

ων, ο ΟΑΕΔ υλοποιεί τα παρακάτω 3 ανοικτά προγράμματα.Πρόκειται για προγράμματα «αμέσου δράσεως» για την τόνωση της

απασχόλησης που μπορεί να λειτουργήσουν ως «γέφυρα» μέχρι την ενεργοποίηση της νέας γενιάς  πρωτοβουλιών που θα  τρέ-

ξουν με κεφάλαια του ΕΣΠΑ και του Ταμείου Ανάκαμψης την επόμενη ημέρα της πανδημίας.

ειδικότερα: 

1. Πρόγραμμα Επιταγών Επανένταξης στην Αγορά Εργασίας με 9.200 νέες θέσεις εργασίας, διάρκειας 12 μηνών με ελάχιστες

μεικτές απολαβές τα 830€ για επιδοτούμενους ανέργους που μετατρέπουν το επίδομα ανεργίας τους σε «επιταγή επανένταξης

στην αγορά εργασίας». Η επιδότηση ανέρχεται στο 80% του μηνιαίου μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους έως τα 830€

μηνιαίως. 

2. Πρόγραμμα Απασχόλησης Μακροχρόνια Ανέργων 55-67 ετών με 8.500 νέες θέσεις εργασίας σε ΝΠΔΔ, δημόσιες επιχειρήσεις,

καθώς και επιχειρήσεις των Δήμων και των Περιφερειών, διάρκειας 12 μηνών με δυνατότητα επέκτασης για επιπλέον 12

μήνες. Η επιδότηση ανέρχεται στο 75% του μηνιαίου μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους έως τα 750€ μηνιαίως. 

3. Πρόγραμμα Απασχόλησης Ανέργων από Ευπαθείς Κοινωνικές Ομάδες με 1.200 νέες θέσεις εργασίας, διάρκειας 12 μηνών με

δυνατότητα επέκτασης για επιπλέον 12 μήνες. Η επιδότηση ανέρχεται στο 90% του μηνιαίου μισθολογικού και μη μισθολογικού

κόστους έως τα 800€ μηνιαία.

Δείτε  στον σύνδεσμο  που ακολουθεί όλα τα ανοικτά προγράμματα του οΑεΔ:

Για περισσότερες πληροφορίες δείτε: https://www.oaed.gr/proghrammata-anoikhta
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β. Πρόγραμμα εκατό χιλιάδων (100.000) νέων επιδοτούμενων θέσεων εργασίας, μέσω της της
διαδικασίας κάλυψης των ασφαλιστικών εισφορών

Για τις επιχειρήσεις - εργοδότες του ιδιωτικού τομέα που εντάσσονται στο ανοικτό πρόγραμμα εκατό χιλιάδων (100.000) νέων επιδο-

τούμενων θέσεων εργασίας του άρθρου 28 του ν. 4726/2020 (Α' 181) επιδοτείται, για κάθε νέα θέση που δημιουργείται και εντάσσεται

στο ανωτέρω πρόγραμμα, το σύνολο των ασφαλιστικών εισφορών, ασφαλισμένου και εργοδότη, καθώς και οι ασφαλιστικές εισφορές

που αναλογούν στα δώρα εορτών και το επίδομα αδείας, για το σύνολο των κλάδων ασφάλισης για τους οποίους, βάσει γενικών,

ειδικών ή καταστατικών διατάξεων, προκύπτει υποχρέωση ασφάλισης, βάσει της δραστηριότητας που ασκεί το προσλαμβανόμενο

στην επιδοτούμενη θέση εργασίας πρόσωπο.Το πρόγραμμα παραμένει ανοικτό από  01.10.2020 ΚΑΙ επεκτάθηκε: Επέκταση του ανοι-

χτού προγράμματος θέσεων εργασίας νόμου 4726/2020. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τον Νόμο 4855/2021 – ΦΕΚ Τεύχος A

215/12.11.2021, από 1.1.2022 οι νέες θέσεις εργασίας του αυξάνονται κατά πενήντα χιλιάδες (50.000).Περισσότερες λεπτομέρειες

στην ιστοσελίδα του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης:

https://www.eber.gr/index.php?id=107,8719,0,0,1,0. 

Γ. Πρόγραμμα «Πρώτο ένσημο» με επιδότηση 1.200 ευρώ

Προσαύξηση των αποδοχών για νέους, που θα προσληφθούν για πρώτη δουλειά και ελάφρυνση του κόστους για τον εργοδότη δίνει

η επιδότηση για το «πρώτο ένσημο», που θα ισχύσει από το 2022. 

Στόχος του προγράμματος είναι να καλύψει αρχικά 35 χιλιάδες νέους και το κόστος για το 2022 και το 23 να ανέρχεται στα 42 εκα-

τομμύρια ευρώ.

Η 6μηνη επιδότηση των 1200 ευρώ για την πλήρη απασχόληση (600 για εργαζόμενο και 600 για εργοδότη) θα δοθεί σε δύο τριμη-
νιαίες δόσεις. Το ποσό μειώνεται στο 50% για μερική απασχόληση.

Οι νέοι έως 29 ετών που δεν έχουν προϋπηρεσία, όταν θα προσλαμβάνονται με πλήρη απασχόληση, θα ενισχύονται από την πολιτεία

επί 6 μήνες με 1.200 ευρώ για όλη την περίοδο. Τα 600 ευρώ θα κατευθύνονται στους εργοδότες, μειώνοντας έτσι το μισθολογικό

κόστος. Τα άλλα 600 θα πηγαίνουν απευθείας στο νέο και στη νέα, επιπλέον της αμοιβής τους.

Το μέτρο θα τεθεί σε ισχύ από την 1η ιανουαρίου 2022 σε συνέχεια νομοθετικής ρύθμισης: νόμος 4855/2021 - Φεκ τεύχος A
215/12.11.2021 
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Για το πρόγραμμα αυτό ισχύουν τα εξής:

• Την ευθύνη για τη διαχείρισή του θα την έχει το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων.

• Το πρόγραμμα θα συνοδεύεται από ρήτρ α διατήρησης των θέσεων εργασίας παρόμοια με αυτή που ισχύει για άλλα προγράμματα,

του υπουργείου ή του ΟΑΕΔ.

• Θα μπορεί να συνδυαστεί με άλλα προγράμματα, όπως π.χ. αυτό των 150.000 νέων θέσεων εργασίας (σ.σ. Το πρόγραμμα των

100.000 νέων θέσεων εργασίας, που ήδη “τρέχει” και στο οποίο προστίθενται άλλες 50.000 θέσεις). Θα μπορεί να συνδυαστεί επίσης

με προγράμματα του οΑεΔ.

• Όπως σημειώθηκε ήδη από το υπουργείο Οικονομικών, θα προβλέπεται επιδότηση και για θέσεις μερικής απασχόλησης,

καθώς απευθύνεται και σε φοιτητές που επιδιώκουν να αποκτήσουν επαγγελματική εμπειρία κατά τη διάρκεια των σπουδών
τους, η οποία θα είναι στο 50% σε σχέση με τις θέσεις πλήρους απασχόλησης.

Τους επόμενους μήνες, θα ακολουθηθούν και από άλλα μέτρα είτε αυτά αφορούν το ταμείο Ανάκαμψης, το νέο εσΠΑ και τα προ-

γράμματα για εργαζόμενους και ανέργους, που θα ξεδιπλωθούν από εκεί, ιδιαίτερα μάλιστα τους νέους είτε αφορούν συνολικότερα

μέτρα κοινωνικής πολιτικής που θα έρθουν και θα στηρίξουν εμπράκτως την απασχόληση, τους εργαζόμενους και τους ανέργους.

επέκταση του προγράμματος σΥν-ερΓΑσιΑ, μέχρι το τέλος του έτους

Ο εργοδότης μπορεί να περιορίσει το χρόνο εργαζομένου πλήρους απασχόλησης έως και 50%, χωρίς μεταβολή της σχέσεως εργασίας.

Για το χρόνο που ο εργαζόμενος δεν εργάζεται, ο προϋπολογισμός θα ενισχύει τον ίδιο τον εργαζόμενο, καλύπτοντας το 60% της αμοι-

βής (μέχρι ενός συγκεκριμένου ύψους αμοιβής) που αντιστοιχεί στο διάστημα αυτό. Ο εργοδότης έχει την υποχρέωση να καλύπτει το

σύνολο των ασφαλιστικών εισφορών του εργαζομένου (επί του 100% που προβλέπεται στη σύμβαση εργασίας). Για όσο διάστημα ο

εργαζόμενος βρίσκεται σε καθεστώς μειωμένης απασχόλησης, ο εργοδότης δεν επιτρέπεται να προβεί σε καταγγελία της σύμβασης

εργασίας ούτε σε μείωση του ύψους της αμοιβής του εργαζομένου.

Σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία, για το μηχανισμό “σΥν-ερΓΑσιΑ” έχουν δαπανηθεί από την αρχή του προγράμματος

121 εκατ. ευρώ, ενώ το κόστος της επέκτασης έως το τέλος του χρόνου είναι 50 εκατ.ευρώ.
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β. ΑΛΛΑ ΠροΓρΑμμΑτΑ
I. εστιΑσΗ: εωσ 5.000 εΥρω ΓιΑ ΠρομΗΘειΑ ΘερμΑντικων σωμΑτων ΓιΑ τοΥσ

εΞωτερικοΥσ ΧωροΥσ των κΑτΑστΗμΑτων

Η  Δράση στοχεύει στη στήριξη της λειτουργίας επιχειρήσεων εστίασης, οι οποίες πλήττονται από τις επιπτώσεις της έξαρσης της νόσου

COVID-19, με την επιχορήγηση της προμήθειας θερμαντικών συσκευών εξωτερικού χώρου προκειμένου να αποφευχθεί ο συνωστι-

σμός και οι επιχειρήσεις να λειτουργούν σε εξωτερικούς, νόμιμα χρησιμοποιούμενους χώρους, όπου ο καλύτερος αερισμός θα συμ-

βάλει στην προστασία της δημόσιας υγείας.

Προϋπολογισμός της Δράσης: 60 εκατ. ευρώ. 

Η Δράση συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης και από εθνικούς

πόρους.

Δικαιούχοι της Δράσης:

Επιχειρήσεις Εστίασης, ανεξάρτητα από τη νομική τους μορφή.

Οι Κωδικοί Αρχικής Δραστηριότητας (ΚΑΔ) που επιδοτούνται είναι οι:

• 56.10: Δραστηριότητες υπηρεσιών εστιατορίων και κινητών μονάδων εστίασης

• 56.29.20: Υπηρεσίες καντίνας

• 56.30: Δραστηριότητες παροχής ποτών

επιδότηση:

Επιχορηγείται η προμήθεια θερμαντικού σώματος ανά δέκα (10) τετραγωνικά μέτρα και μέχρι 100 ευρώ για το κάθε θερμαντικό
σώμα. μέγιστο ποσό ενίσχυσης για κάθε χώρο εστίασης: 5000 ευρώ.

βασικές Προϋποθέσεις συμμετοχής:

οι επιχειρήσεις θα πρέπει, μεταξύ άλλων, να ικανοποιούν τις παρακάτω προϋποθέσεις:

• Να δραστηριοποιούνται σε επιλέξιμους τομείς δραστηριότητας (ΚΑΔ).

• Να μην συντρέχουν λόγοι αποκλεισμού από επιβολή προστίμων για παραβάσεις της εργατικής νομοθεσίας.

• Προμήθεια θερμαντικών σωμάτων που πραγματοποιήθηκε από την 01/02/2020   και πριν την υποβολή της αίτησης χρηματοδότη-

σης, καλύπτεται από αυτήν, υπό την προϋπόθεση ότι ο λήπτης της ενίσχυσης διέθετε τουλάχιστον έναν ενεργό ΚΑΔ κατά την ημε-

ρομηνία προμήθειας και εξακολουθεί να τον διαθέτει κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης προς χρηματοδότηση.

Η ημερομηνία Λήξης Ηλεκτρονικής Υποβολής παρατείνεται μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2021 

Δείτε την αναλυτική Πρόσκληση στην ιστοσελίδα: https://www.efepae.gr/



ιι. TΑμειο εΓΓΥοΔοσιΑσ εΠιΧειρΉσεων
COVID-19

Τα συνολικά διαθέσιμα κεφάλαια των δύο κύκλων του Ταμείου

ανέρχονται σε 1,78 δισ ευρώ (1 δισ. ευρώ από τον Α' κύκλο και

780 εκατ ευρώ από τον Β' κύκλο της Δράσης). Για την επιχορή-

γηση της προμήθειας εγγύησης, διατηρείται η χρηματοδοτική

συνεισφορά πόρων ύψους έως 250.000.000 ευρώ μέσω του

Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων. Τα δάνεια θα χορηγη-

θούν προς τις μικρές, μεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις, το

αργότερο μέχρι 31 Δεκεμβρίου 2020 και αναμένεται στον Β'

κύκλο να προσεγγίσουν τα 2,5 δις ευρώ. Στο πλαίσιο του Α'

κύκλου εγκρίθηκαν και χορηγήθηκαν δάνεια πάνω από 3,5 δις

ευρώ. Το συνολικό ύψος των δανείων και των δύο κύκλων που

θα λάβουν οι επιχειρήσεις θα ξεπεράσει τα 6 δις ευρώ.

σε ποιους απευθύνεται: Όλες οι επιχειρήσεις που λειτουργούν

νόμιμα στην Ελλάδα, εκτός: των εξωχώριων, των εταιριών

συμμετοχών σε άλλες εταιρίες, των επιχειρήσεων του χρημα-

τοπιστωτικού τομέα, των δημοσίων φορέων και των θυγατρι-

κών τους, των ΟΤΑ και των θυγατρικών τους. Οι επιχειρήσεις

θα πρέπει να μην θεωρούνται «προβληματικές» κατά την

31/12/2019. Αν η επιχείρηση (ανεξαρτήτως μεγέθους) ήταν

προβληματική κατά την 31/12/2019 και έχει προβεί σε διορθω-

τικές ενέργειες πριν την υποβολή αιτήματος χρηματοδότησης,

είναι δυνατό να λάβει ενίσχυση μέσω του Προσωρινού Πλαισί-

ου για τη λήψη μέτρων κρατικής ενίσχυσης.

Ειδικά για τις Πολύ Μικρές και Μικρές Επιχειρήσεις, ανεξάρτη-

τα αν ήταν προβληματικές την 31η Δεκεμβρίου 2019 θα πρέπει:

να μην έχουν υπαχθεί σε συλλογική διαδικασία αφερεγγυότη-

τας βάσει του εθνικού δικαίου και να μην έχουν λάβει ενίσχυση

διάσωσης ή ενίσχυση αναδιάρθρωσης, να έχουν συσταθεί έως

και τον χρόνο υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης στην

τράπεζα, να κρίνονται πιστοληπτικά αποδεκτές, σύμφωνα με

την ισχύουσα πιστωτική πολιτική και τις εσωτερικές διαδικα-

σίες των πιστωτικών ιδρυμάτων, να είναι τραπεζικά ενήμερες

κατά την ημερομηνία της αίτησης ή την 31η Δεκεμβρίου 2019,

να μην συντρέχουν λόγοι αποκλεισμού του άρθρου 40 του ν.

4488/17 (Α 137/139/17) (πράξεις επιβολής προστίμου, κυρώ-

σεις για παραβάσεις από τα αρμόδια ελεγκτικά όργανα του

Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας για παραβάσεις της εργατικής

νομοθεσίας), να μη εκκρεμεί εντολή ανάκτησης προηγούμενης

παράνομης και ασύμβατης κρατικής ενίσχυσης βάση απόφασης

ΕΕ ή ΔΕΕ.Για επιχειρήσεις που έχουν ενταχθεί σε προηγούμενα

προγράμματα της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας (πρώην

ΕΤΕΑΝ) είτε αυτά που έληξαν είτε αυτά που βρίσκονται σε ισχύ,

βασική προϋπόθεση είναι να μην έχουν εμφανίσει δυσμενή

συναλλακτική συμπεριφορά στην αποπληρωμή των οφειλών

τους. Στην περίπτωση που έχουν εμφανίσει στο παρελθόν

δυσμενή συναλλακτική συμπεριφορά, θα πρέπει να έχουν εξο-

φλήσει πλήρως τις οφειλές τους πριν την υποβολή της αίτησης

χρηματοδότησης.

Περίοδος υποβολής: από 3/6/2020

Τα αιτήματα των επιχειρήσεων υποβάλλονται πρώτα στην ηλε-

κτρονική πλατφόρμα www.ependyseis.gr και μετά την οριστι-

κοποίηση της υποβολής, οι επιχειρήσεις υποβάλουν τα αιτήμα-

τα χρηματοδότησής τους προς αξιολόγηση στις συνεργαζόμε-

νες Τράπεζες – Χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς (οι οποίες

μπορούν να εκδηλώσουν ενδιαφέρον για υπαγωγή στον Β'

κύκλο της Δράσης έως τις 12 Οκτωβρίου 2020)

τι χρηματοδοτείται - εγγυήσεις

Η εγγύηση αρχίζει να ισχύει από την ημερομηνία της πρώτης

εκταμίευσης του δανείου και παύει να ισχύει στην προγενέστε-

ρη των παρακάτω ημερομηνιών: την 31/12/2025 ή την ημερο-

μηνία (αν υπάρξει) ανάλωσης του ανώτατου ποσού εγγύησης

και κατά την οποία η ΕΑΤ δεν έχει περαιτέρω υποχρεώσεις στο

πλαίσιο της εγγυοδοσίας. Σε κάθε περίπτωση δεν μπορεί να

κατατεθεί  αίτημα κατάπτωσης της εγγύησης μετά τις

31/12/2026. Η προμήθεια της εγγύησης που καταβάλουν οι επι-

χειρήσεις επιχορηγείται πλήρως στους δύο κύκλους λειτουρ-

γίας του Ταμείου, τηρουμένων των περιορισμών των κρατικών

ενισχύσεων. Το καθεστώς κρατικών ενισχύσεων στο οποίο

εμπίπτουν οι δύο κύκλοι του Ταμείου είναι το «Προσωρινό

πλαίσιο για τη λήψη μέτρων κρατικής ενίσχυσης με σκοπό να

στηριχθεί η οικονομία κατά τη διάρκεια της τρέχουσας έξαρσης

της νόσου COVID-19».

σχετικά αρχεία: 

https://www.espa.gr/el/Pages/ProclamationsFS.aspx?ite
m=4842
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ιII. ΠροκΗρΥΞεισ τοΥ ΑνΑΠτΥΞιΑκοΥ νομοΥ 4399/2016
Προκήρυξη: «Γενική επιχειρηματικότητα»

Ο προϋπολογισμός για αυτό το καθεστώς ενίσχυσης ανέρχεται στα 400 εκατομμύρια ευρώ, εκ των οποίων τα 120 εκατομμύρια

ευρώ αφορούν στα είδη ενίσχυσης της επιχορήγησης, της επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης και της επιδότησης του κόστους

της δημιουργούμενης απασχόλησης και προέρχονται από τον Προϋπολογισμό Δημοσίων Επενδύσεων και τα 280 εκατομμύρια

ευρώ αφορούν στο είδος ενίσχυσης της φορολογικής απαλλαγής.

Προκήρυξη: «Πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις»

Ο προϋπολογισμός για αυτό το καθεστώς ενίσχυσης ανέρχεται στα 405 εκατομμύρια ευρώ, εκ των οποίων τα 400 εκατομμύρια

ευρώ αφορούν στα είδη ενίσχυσης της επιχορήγησης, της επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης και της επιδότησης του κόστους

της δημιουργούμενης απασχόλησης και προέρχονται από τον Προϋπολογισμό Δημοσίων Επενδύσεων και τα 5 εκατομμύρια ευρώ

αφορούν στο είδος ενίσχυσης της φορολογικής απαλλαγής.

H ημερομηνία λήξης του 7ου κύκλου υποβολών ήταν η Παρασκευή, 30 Ιουλίου 2021. Θα ακολουθήσει σύντομα νέος κύκλος προ-

κηρύξεων.

Περισσότερα: https://www.ependyseis.gr/anaptyxiakos/nomothesia.htm 

IV. ΠροΓρΑμμΑτΑ κΑτΑρτισΗσ ερΓΑΖομΈνων σε ΔιΑΦοροΥσ κΛΑΔοΥσ τΗσ οικονομιΑσ
(ANAMENETAI):

Το ΕΣΠΑ, μέσω του Επιχειρησιακού Προγράμματος "Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία", χρηματοδοτεί προ-

γράμματα κατάρτισης και πιστοποίησης εργαζομένων διαφόρων εργασιακών κλάδων με σκοπό την απόκτηση νέων εξειδικευμέ-

νων και οριζόντιων γνώσεων, δεξιοτήτων και ικανοτήτων. Τα προγράμματα υλοποιούν επαγγελματικοί και κλαδικοί φορείς.

Δημοσιεύονται οι προσκλήσεις κατάρτισης που απευθύνονται προς τους ωφελούμενους /εργαζόμενους προκειμένου να συμμε-

τάσχουν στα προγράμματα κατάρτισης.

Σημειώνεται ότι στο espa.gr δημοσιεύονται οι Προσκλήσεις που αποστέλλονται από τους επαγγελματικούς/κλαδικούς φορείς.

Συστήνεται στους ενδιαφερόμενους για την πλήρη ενημέρωσή τους, να επισκέπτονται και τους διαδικτυακούς τόπους των επαγ-

γελματικών/ κλαδικών φορέων του τομέα που τους ενδιαφέρει.

ενεργές Προσκλήσεις

στοχευμένα Προγράμματα κατάρτισης και πιστοποίησης για εργαζόμενους στον ιδιωτικό τομέα

• Φορέας υλοποίησης κατάρτισης: Σύνδεσμος Ελληνικών Χημικών Βιομηχανιών

• Αντικείμενα κατάρτισης: Στέλεχος περιβαλλοντικής διαχείρισης και ασφαλούς χρήσης χημικών αποβλήτων, Στέλεχος δι

θνούς εμπορίου και εξωστρέφειας

• Πληροφορίες: https://katartisi.haci.gr
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Ανάπτυξη ανθρώπινου δυναμικού μέσα από την παροχή καινοτόμων δράσεων κατάρτισης και πιστοποίησης

• Φορέας υλοποίησης κατάρτισης: Ομοσπονδία Βενζινοπωλών Ελλάδος (ΟΒΕ)

• Αντικείμενα κατάρτισης: Στέλεχος πωλητής λιανικής, Στέλεχος περιβαλλοντικής διαχείρισης και ασφαλούς διακί-

νησης καυσίμων

• Πληροφορίες: https://katartisi.obe.gr

κατάρτιση και πιστοποίηση εργαζομένων όλων των κλάδων του ιδιωτικού τομέα, σε αντικείμενα ενίσχυσης της εξωστρέ-
φειας, διαχείρισης έργου και παραγωγής

• Φορέας υλοποίησης κατάρτισης: Πανελλήνιος Σύνδεσμος Ξυλείας (ΠΣΞ)

• Αντικείμενα κατάρτισης: Διαχείριση έργου (Project Management), Εξαγωγικό εμπόριο και σύγχρονες τεχνικές ανάπτυξης

πωλήσεων, Σύγχρονες βιομηχανικές παραγωγικές διαδικασίες

• Πληροφορίες: https://www.htca.gr/anakoinosi-prosklisis-ofeloumenon.html

κατάρτιση εργαζομένων όλων των παραγωγικών κλάδων της οικονομίας από την ΠοσιΠσ για την απόκτηση και πιστοποί-
ηση εξειδικευμένων όσο και οριζόντιων γνώσεων και ικανοτήτων βάσει διάγνωσης εκπαιδευτικών αναγκών

• Φορέας υλοποίησης κατάρτισης: Πανελλήνια Ομοσπονδία Συλλόγων Ιδιωτικών Παιδικών Σταθμών (ΠΟΣΙΠΣ)

• Αντικείμενα κατάρτισης: Ειδικός στη χρήση τεχνικών και εργαλείων “STEM” (Science, Technology, Engineering, Mathemat-

ics),Υπάλληλος Διοικητικής Υποστήριξης

• Πληροφορίες: https://110.posips.com/

κατάρτιση και πιστοποίηση γνώσεων και δεξιοτήτων εργαζομένων για την απόκτηση νέων γνώσεων, δεξιοτήτων και ικα-
νοτήτων σε ειδικότητες εφοδιαστικής αλυσίδας

• Φορέας υλοποίησης κατάρτισης: Πανελλήνιος Σύλλογος Εφοδιαστών Πλοίων & Εξαγωγέων (ΠΣΕΠΕ)

• Αντικείμενα κατάρτισης: Στέλεχος εφοδιαστικής αλυσίδας, Ειδικός συστημάτων ηλεκτρονικού εμπορίου (e-commerce), Στέ-

λεχος διαχείρισης αποθήκης

• Πληροφορίες: https://110.ship-suppliers.gr/

Οι γενικοί όροι και οι προϋποθέσεις για την υποβολή αίτησης συμμετοχής περιγράφονται στην Πρόσκληση κάθε προγράμματος.

Για την συμμετοχή στην επαγγελματική κατάρτιση και πιστοποίηση χορηγείται εκπαιδευτικό επίδομα ανά ώρα.

σχετικά με πληροφορίες για όλα τα παραπάνω προγράμματα
στο επιμελητήριό μας, αρμόδιος είναι ο κ. Θεόδωρος τσαού-
λης, τηλέφωνο 28310-57330
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